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Qégg 1°1.1. Na oupnAnpwBei to akéAouBo Kkeipevo pe tnv KatdAAnAn AéEn,
aptOuo ) tumno:

A. HAekTpoAUTEG OVOUATOVTAL OL EVWOELG TTOU KT TNV SLAAUGT| TOoug 0To vePd Ayouv
TO NAEKTPLKG pelpa. Av évog nAeKTPOAUTN G elval LovTiki évwon, Kotd tn dtdAuon tou
0TO VEPO KATAoTPEPETAL TO KPUOTAA KO TAEY O KL ameAeuBe pwvovTal Ta LOVTO TTOU
npoUmapxouv otov kpUoTohho. To dawopevo Aéyetal Slaotaon Kat adopa Ta dAato
Kol Tl eLSLAAUTA UBpOoEeidia TwV LeETAAAWY . Av évag nAeKTPOAUTNG Elval opOLOTIOAL-
K} évwan, Ta wvta oxnpati{ovral Kotd tn Stdhuon Kot Tnv avtidpaon Tng Evwong He
TO VEPO AOYW TWV LOXUPWY SUVAUEWY TTOU aoKoUv To dimoAa LopLa tou vepou. To
dawopevo ovopdletal LOVTIOPOC. LU wva e T Bewpla Bronsted - Lowry, ta oféa
glval MPwWTovIodOTES KaL OL PACELS TIPWTOVLOSEKTES KOl WTopoUV va lval oudEtepa
MOpLa, aviovTo aAdTwWY TIou Ttapdyovtal amod tnv efoudetépwaon acbevwy oféwv
KatLovta aAdtwy mou mapdyovtal anod tnv efoubetépwon aobevwv Bdoewv. MNa va
ekdnAwBel o 6§Lvog xopakTrnpag evog o&Eog amalteital n mapovoia BAong Kot ylo vo
ek&nAwBEel o Baokdg Yapaktrpag pag Baong anatteital n mapovoia evog of€og . Eva
ofU, Otav Lovtiletal, METATPEMETAL oOTNV ouluyn Tou Pdon, evw wa Baon
petatpeénetal oto cu{uyEc TN ofu. Ze kABe ouluyeg levyog to ofL dladépel amo tn
Bdon katd éva mpwtdvio. OLevwoelg mou AANOTe ou prepLdépovral oav o&éa Ko G-
MAote oav Bacelg ovopalovtal AUGLTPWTIKES. XOPAKTNPLOTIKO TTApAdEeLy Lo TETOLOG E-
vwong eival to vepo. Na napadeypa otnv avridpaon: NHa* + H20 € NHs + H30%, to
vePO Aewtoupyel wg Baon, evw otnv avtidpaon: NHz + H20 € NHsz + OH, to vepo
Aewroupyel wg 0fU. ApPUIPWTIKEG OVGIEC elval Kal Ta Ofva LOVIA TWV OAATWV TWV
TIOAUTIPWTIKWY 0EE€ WV, EKTOG o To HSO4, ylaTi IPOoEPXETAL QO TO LoXUPO H2S04. Mo
mapadelypa to HCO3', to onoio puBpilel to pH tou aipartog avidpa pe ta wvta H30%,
oUpdpwva pe TNV XNUikn g€iowon: HCO3+H30'— H,0 +H2603 CO; + H20, Kal pe ta
wvta OH", cUpdwva pe TNV xnuknd eflowaon: HCOs+OH— H20 +C0s%.

MpwToAUTIKEG ovopdlovtal ot avTldpaoeLg OTLG OTtole¢ yiveTal petadopd npwrtoviou
amo to 0L otnv Baon, Ke anotéAecpa tn dnpoupyla tng culuyous PAcng Kal 0EEog
avtiotowya. Mevika, pia mpwtoAuTikh avtidpaon meplypddetal amd to oxnua: ofl +
Baone v.pdon + v.0f0 kat eival petatomiopévn Sefld dtav oxnpoatiletal Tto
aoBevéotepo ofL kaL n acbevéotepn Baon. ZUudwva pe tn Bewpia Bronsted - Lowry,
£va 0V elval TOOO 1O LoXUPO 000 PeyaAUTEPN TAON EXELVa anobibet mpwrdvia.

H cUyKpLon ™G LoxVog SU0 NAEKTPOAUTWY UIMOPEL vaL YiVEL HEOW TNG OTABEPAC Ko TOU
BaBuou Lovtiopou, pe Tnv poinoBeon va Bpiokovtal otov idLo StaAlTn Kat vo EXouv
v 8l Beppokpaoia. EW8IkA yLa tn olykpLon tng LoxLog péow tou Babpol wvtiopol
Ta SlohUpota TPEMEL va €YOUV TNV LOLoL OPXLKI) CUYKEVTPWOT KOL VOL NV UTAPXEL
enidpaon Kowou Lovtoc. Emeldn ol lovtiopoi eivat evéobepuot, n abénon tng Beppo-
Kpaolog EXEL WG ATMOTEAEOUA TNV AUENON TOU LOVTLOKOU TOU NAEKTPOAUTH.

000 peyaAUtepn TLUN EXEL N oTOOEPA LOVTLOKOU eVOG 0EE0C, TOOO IO  LOYUPO slvalto
0V kaL tooo o acbeviig eivat n ouluyng tou Baon. OL oTtaBepEC LOVTIGHOU EVOC GU-

fuyouc Zevyoug ouvbéovtal e tn oxéon K, = f{—: I pK,, = pK, + pK,
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O vopog apaiwaong Ostwald kaBopilet tnv e€dptnon tou Babpou Lovtiopol amnod v
OUYKEVTpWON. H aunon tTng ouYKEVTPWONG EXEL WG QTTOTEAECHA TNV EAATTWON TOU

*r ’ i’ i’ i’ r [ K r
BaBpol tovtiopou, 6nwe dailvetal amd Tov MPOCEYYIOTIKO TUTO @ = {T“, o ornolog

. K _ ; . y .
wyvetav a<0,1 A —=<<1072? . Av EKOTOVIOTAQGLAGOU UE TOV OYKO EVOC SLAA) HaTOG
c

aoBevouc o&g€og, pue tpooBnkn vepou, o Babuog LovTLopoU tou Ba SekamAacLooTEL Ko
To0 pH toU Stahv patog Ba avénBel kata 1 povdada.

B. H eniépacn kowvoU LOVTOG €XEL WG ATOTEAECHA TV LETATOTILON TNG LOOPPOTILAG TWV
aoBevwv nAeKTpoAuTWY TIPOG Ta apLoTePQ, Baoel tng apxng Le Chatelier , evw Sev &-
TINPEALEL TOV LOVILOKO TWV LoXUpWwV NAeKTpoAuTWY. MNa toug acBeveic NAekTpoAUTES N
enidpacon KowoU LOVTOC €XEL WG QMOTEAETUA TNV eAdTtwon Tou Babuou LovilopoU.
MNa roapadeypa, n tpoodrkn toxupol HNOs oe StdAupa HCN, xwplc petaBoAr tou
OYKOU TOU SLAAUMATOG, €XEL WG QUTOTENEGHA TNV EAATTWON TOU Badpol Lovtiopou Kot
v eAattwon tou pH tou StaAvuarog, emeldn auvfaveral n cuykévipwaon twy H3O*
Entiong, n mpooBnkn otepeol KCN oto Sitdhupa tou HCN odnyel tnv woopportia
apLOTEPQ, EMELS QWEAVETAL N GUYKEVTPWON TWwV Lovtwy CN™ Tou dtoAUpartog. 2 auth
TNV nepimtwon to pH tou dtaAvparog avfaveratl yati n [H3O*] pewwvetal Enidpaon
KOLWVOU LOVTOG EXOUHE OE SLAAU AT TTOU TTEPLEXOUV:

1) AoBeveg — loxupo o€u, 2) AcBevn — loxupn Baon,
3) Avo f meplocotepa acBevn oféa, 4) Alo | meploootepeg aoBeveig Paoelg,
5)acBevég o0&V N acBevi Bdon kot dAag Toug 6) TOAUTPWTLKOUG NAEKTPOAUTEC

MropoU e va neplopiooupe Tov Lovtiopd tng CHaNH; (peBulapivng) pe mpooBdrikn
oto Sidhupa pkpng moootntag NaOH rj CHsNHsCl. Av, opwg, Béhoupe Tautoxpova
va pelwBel to pH tou StaAupatog tng, mpenet va npooBécou e CH3NHsClL

I. PuBpioTikad ovopddovtal tTa SLaAUpaTa o £Xouv TNV WLotnTa va dtatnpouv to pH
TOUC TPAKTIKA otabfepd oTIC MPoaOnKeg Ukpwv oAAd UTTOAOYLOLLWY TTOCOTATWY LOYU-
puwV 0EEWV 1) BACEWV KaL OTLG APALWOELS EVIOG OPLOHEVWY Opiwv. Ta pUBMLOTIKA SLOAD-
porto mepLeyouv éva ouluyeg (elyog 0&€og - Baong tng popdric HA-A™

‘Eva. SudAvpa mou TepLEXel éva ouluyég (elyog aocBevwv nAekTpoAutwy, €lval
PUOULOTIKG, OTAV LOXUOUV OL TIPOCEYYIOELS KOl OL CUYKEVIPWOEL, TwV CUluywv
popdwv eival mapanAnotes. Eva pUBULOTLKO SLAAU U UTOPEL VO TTAPAOKEVQLOTEL JE
anevBeiag avapen daAbpatog acBevolg nAektpoAUtn pe StaAupa dAatog tou,
onwe ywa mapadelypa avapelEn StaAvpato¢ HCOOH pe SdAvpo HCOONa. To
HCOONa eivat dAag kat Sitiotatal, mapayovrag HCOO', mou elval n ouluyng Baon tou
HCOOH 1) avdpelgn dtaAvpatog NHs pe dtdAupa NH4Cl. To NH4Cl elval dAag ko Sui-
otatal TR pwc, mapdayovtag NHs ', mou eival to ouluyeg o€V tng NHs.

Emiong pmopel va mapaockevootel puBpLloTikd StdAupa pE avapelfn mepiooeLag
S patog acBbevouc ofgog pe Stahupo Loxupng Baong n meplocelag SLAAU HOTog
acBevouc Baong pe StdAupa toxupol of€og, wote va eMEABeL pepikn) eEoudeTépwan
Tou aoBevolg NAEKTPOAUTN amod Tov LoXupo. Mo mopddelypo avapelEn neplooelag
A poatog HCOOH pe NaOH. To ofU kawn Baon avtidpouyv, cupdwva pe tnv eficwon




EmavaAnmtiko @UAMo epyaciag 4- [ Aukeiou -2020
P AAEVIX I 8Epn

HCOOH + NaOH — HCOO™ + Na* + H20, Ka, emeLdn éxoupe mepiooeia o€og, oto TEAOG
oT1o SLdAu pa €xou e to cLluyEg Levyog HCOOH-HCOO' .

Emiong pmopei va mopacKevaotel to 610 puBpLoTikO Sddvpa pe avapelén nepio-
oetag Stahupartog HCOONa pe HCl, 816t avtidpouy, ol pdwva pe tnv eflowaon

HCOO + HCl — HCOOH + CI, kai emeldr €xoupe meplooela PAcng, oto T€A0g oTo SLd-
Aupa €xoupe to culuyég Zevyog HCOOH-HCOO .

O umoloylouog tou pH evog pubuiotikov StaAvUpatog divetal amd tnv eflocwaon
Henderson-Hasselbalch kat eivat arAn epappoyn tng enidpacng Tou Kowou LOVTogG.

‘Eotw &va puBuULoTIKO SLAAU O TTOU amtoTeAE(TOlL ot eva oBeVEC LOVOTIPWTLKO 0EU
HA, [E OUYKEVTPWON Cogto, KL TN cLUIUYN TOU BAon A", LE CUYKEVTPWON Céonc.

H wopportia mou Ba anmokataotabel meplypddetal otov akéAouBo mivaka:

M HA +H:0& A + Hs0'

ApX.

X X
Cottoc X Cpaonc X X

* Av 10 0V eivaL apketd 0.08eveég, wote: Kafcogéoc 0,01, priopoUpe va Bewpriooupe

TOV LOVTLO MO TOU 0€€0C OLEANTED KaL VO TIOPOUE TIPOCEYYLON OTL Coéoc - X & Cotéoc.
AV 0L OUYKEVTPWOELS TwV oLIUYWV HopdWV ival TapaTANCLEC, TOTE KOL CRaong +X &
Cpéong, OTLOTE HE edappoyr TOU VOUOU LoOppoTiac:
_ [A7][H;07]
“ HA

Coétoc Cotioc

- [H;0%] =K, - — —log[H;0%] = —logK, — log
Béong Cpaons

Cpaangs

— pH =pK, + log

Co&'og‘

Ta puBpLotikd doAvpata dtatnpouv To pH TOUg TTPAKTLKA oTafepd OTLS APUALWOELS,
yLaTL OL CUYKEVTPWOELS Twv culuywv popdwv petaBailovral oto (5o TocooTo KaL o
AOYOC TOUG MEVEL OTOOEPOC, PE TNV TPoUmOBeon OTL KATA TNV apaiwon wxlouv oL
npoaceyyloelg, dnhadn to StdAupa mapapével puBULOTIKO.

Ta puBpotikd StaAvpata Statnpouv 1o pH Toug ipaktikd otabepd oTLG TPOGOIKEG
LIKpWV TIOCOTATWY LoYUPWV 0EEWV 1 BAoewv.

Emeldn to pubuotikd Stahupa mepLéxel Tig duo culuyelc popdeg, n pla ard g dvo
avTIdpa OMWOBATIOTE ME TOV LoXUPO NAEKTPOAUTN. Av avTiSpAoel MARPWES O LOXUPOG
NAEKTPOAUTNG, TO SLAAU O TTOPOLEVEL PUBLLOTLKO Ka n LetaBoAn tou pH eivat pukpn.

Mo mapddeypa, pe mpoodnkn o pubuotikd StdAvpa HA/A', pe [HA] = Cogeoc Kol [AT]
= CBéonc, TO OTIOLO €XeL apXtk TL pH1= pKa + 10g(Cpéonc/Cottoc), HLKPHG TMOCATNTOG
KOH, P& Nuoyupon < Nottoc , TO KOH Ba avtdpdoel mAnpwe e to HA ocupdwva pe tnv
gélowon: HA + KOH — K'+ A + H20 kat to SidAvpa Ba peivel puBpiotikd Stdhu pa
Ke pH2= pKa + 108CRaonc /Cottoc’ KoL Ba apatnpnOel pikpn alEnon tng TN Ttou pH.
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Av ipocBEcou e Loxupo o&u, yia apddetypa HCl, He nHai< na-,Ba avTidpdoet mMARpwe
pe To A" cUpdwva e tnv e€lowon: A~ + HCl — HA + Cl" kaw Ba mapatnpnBel pkpn
gAdttwaon TG TLung tou pH.

PuBpuioTikn IKavoTnTa eVOC pUBOULOTIKOU SLOAU MOTOG OVOAZETAL N LKAWVOTNTA TOU Vol
QVTIOTEKETAL 0T LETAPOAN TOU pH Tou, dTtav npooteBel woxupd oL f Bdon kol ot
apalwoeLs. H puBpioTikn tkovotnta evog puBbplotiko U StoAl partog aufdvetal otav

Coftoc = CRéonc KOL 000 MEYOAUTEPEC Elval OL APLBUNTIKES TIUEG TWV CUYKEVTPWOEWY TWV
ouluywv popdwv, ylati PIopoUV va QVTWOPACOUV KE MHEYAAUTEPEG TOCOTNTEG
LOXUPWV NAEKTPOAUTWV.

‘Eva StdAvpa A1, HCl ¢ M, éxetpH =1. Hc = 0,1M. Eva 6tdAupa CH3NHz ¢'M pe Kb =
10* éxeLpH=11,5. Hc' = 0,1M. AvapetyvUou pe ta §Uo SLtaAvupota pe avoahoyio Oykwv
%. To &iaAupa A3 ov poKUTTTeL elval puBpLOTIKO Kat To pH Tou untoAoyiletat amnd
v e€lowon Henderson-Hasselbalch mou neplypddetal and Tov tUno:

CRaor N N ¥ ' 1
pH = pK, + Iog’ga—N kot elval oo pe 10, ylatl oL CUYKEVTPWOELG TwV oUIUYWV
Coftog
popdwv eivat (oeg.
Av 10 A3 apatwBel oto ekamhdcto Tou dykou Tou, To pH tou Ba yivel 10, evw av
nipooteBel uikpn moootnta HCl Ba yivel Alyo pikpdtepo amd 10. To SiaAvpa A3
WITOPOUHE VO TO TTAPACKEUAOOU UE Kal PE avapelEn dtallpatog CHaNH: pe Stahupa

CH3NHsX 1 pe pepwkn avtidpaon nepiooetog CH3NH:3X amo KOH (NaOH).,

A. OL mpwtoAutikol deiktec elval aoBevr opyavikd oféa fj BACELC TwV OMOlWY Ta Wn
LOVTLO VA LopLa artoppodo LV SLadopeTIKEG CUXVOTNTEG TOU 0patol GACHATOG Qo
T LOVTA TOUG KOl £X0UV TNV LOLOTNTA VoL LETABAAAOUV TO XPWHA TOU SLOAU LOTOC TOUG
HEoa o kabBoplopéva opla tou pH, efaltiag NG LETATOMLONG TNG LOOPPOTILAC TOUC
TPOG Lo katevBuvon. H meploxn tng KAipakag pH otnv omoia yivetat n aAhayr Tou
Xpwpartog tou deiktn efaptdrtal amo tnv otabepd ovtiopou tou (pKua ). Emedn, kata
kavova, yla va yivel avtihnmed n xpw potiky cdayn ard 10 avBpwivo pATL pérnel
0 Adyog twv culuywv popdwv va eival 10 , n aAlayn ToU XpWHATOS TOU SelKTn yiveTOL
o€ pia epLoxr 2 povadwv tng kAipakag pH, dnAadn 1 povada ekatépwBev Tou pKua.
0 &elktng mpdowvo NG BpopokpecOAng epdavilel pKe,xa = 4,7, Kol To 6§LV0 Xpwpa TG
elval Kitpvo evw 10 BaaLkd tng UmAe. Itoug 25° C, oe Stdhvpa HCl 1 M to xpwpa tng
gival kitpvo, og S1dAupa acBevouic o&Eog HA 0,01 M pe Ki = 106 to xpwpa tng eivat
npacwvo, evw os dtdAupa NaCl 1 M to xpwia Ttng ival pmAe.

H duthavn pwrtoypadia Seixvel TIg mepPLOXEC aAAAYAC XPWLOTOC TOU SelKTn UIMAE TNG
BupoAng .

It akoAouBa SLaAvpata €XouvV MPOOoTE- ’ -‘;@nd Blue

Bel otayoveg touv Selktn WimAe tng Oupo- :

L

1) Ze StadAuvpa HCI 0,1 M to Xpwpa ivatl PH 510 pHy 96
KOKKLVO.

2) 5e téhupa CH3COOH 0,01 M (K, = 107°) To xpwpa gival kitptvo.
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3) Ze Stdhupa NaCl 1 M to xpwpa ival kitpvo.

4) e Ldhupa NHz 1 M (Kb = 10°) To Xpwpa gival Uihe.
5) Ze dtdAupa NH4Cl 1 M 1o xpwpa eivan kitpvo.
6) e dLdAupa CH3COOK 4 M 10 Xpwpa givat UITAE.

E. Zta tetpdywva tou akolouBou mAéypartog Sivovtar Ta vdatikd SloAvpato
OPLOPEVWY OUCLWY, Ta omoia xouv OAa tnv idta ouykévipwan 0,1 M. Na mapatnpr)-
OETE TOL TETPAYWVA KAL OTN CUVEXELD VO OTTOVTH OETE OTLS EPWTNCELG TTOU aKoAouBoUv.
Mrope(te va XpnOoLUOTIO)CETE T TETPAYWVA 00 PopEC amatteital:

Al. HCI A2. CH3COOH A3. H2504 A4. CH3COONa
AS5. Nacl A6. HCOONa A7. NH4Cl A8. NaOH
A9. CH30H A10. HCOOH-HCOONa A11. Ba(OH):2

1. pH pkpoTteEPO TOU 7 oToUG 25°C Bar £xouv Ta SLaAl pota: A1-A2-A3-A7-A10
2. pH peyaAutepo tou 7 otoug 25°C Ba £xouv ta StaAvpara: A4-A6-A8-Al11
3. pH igo pe 7 otoug 25°C Ba éxouv ta StaAvporta: A5-A9

4. tn pikpotepn T pH kat v peyodvtepn Tun pH amd ta 6§va dtoAvpata Ba
gxouv avriotowa: A3-A10.

5. tn Ukpotepn T pH kat tnv peyoAutepn tiun pH amo to aAkaAka StaAvpata Oa
éxouv avtiotoyya: A6-A11.

6. pe opaiwon oto SUTAACLO TOU Oykou Toug Sev peTafdAAeTal TO pH TWv
SaAvpatwy: A5-A9-A10.

7. U€ apaiwon oTO EKATOVIAMAGOLO TOU OyKou Toug aufdvetal Katda pia povada to
pH twv StaAupdtwy: A2-A7.

8. HE apoiwaon oTO EKOTOVTOMAAGCLO TOU OYKOU TOUG EAQTTWVETAL KOTA SU0 povadeg
10 pH Twv StaAvpdtwy: A8-A11.

9. Mg mpocBnKn WKIKPRG TOoOTNTAS TG ousiag tou StoAvpatog Al oto A2 Xwpig
petafoAn tou oykou, to pH tou A; elattwvertal, o Babudg wvtiopol tou CH3COOH
ehattwvertat, n [CH3COO] ehattwvetal kat n KacHacooH HEVEL oTaBEPN.

10. Me avapeign twyv dtahvpdatwyv A2 kot A4 oe avahoyia 1/1, n [CH;COO] 6o
avfnBel, n [H30*] Ba ehattwBel kat to pH Ba umoAoyiletal and tov tumo: pH = pK,,
ylati o SidAvpa A12 mou mapackevaletal eivat puBpLotikd. To Al2 propel eniong
VQL TIALPAOKEV AOTEL UE QVAUELEN HE avahoyia OyKwV ¥z avtioTowa Twv StaAvpdtwy A8-
A2 1) twv Stohupdtwy Al-A4.

11. PUBULOTIKG emiong SLaAL Lo UMOPEL VO TP AOKEVAOTEL e avapelen tov All pe
t0 A7, avV11l< A V7.
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Oéua 2°
A. Na avtiotolxioete ta StoAlparta
™G OTAANG A HE TG TIHEG TwV [OHT] Tng

. . . I8 NH; c M 1,0-10°M | A1-B5

otAAng B kot va attiohoynoete mAR-
pPWCE TNV aIAvVINor| oag. Al NH3 c M-NH.ClcM | 0,101 M | A2-B1
1. -To NaOH elvat loxupdg povorpw- JEM NaOHcM 4,510°M | A3-B4
KOG NAekTPOAUTNG Kaw Stiotatal TAR- Il NH; 2¢c M 0,100 M | A4-B6
pwec, cmthe n ‘cuw(evn’)ujcn Twv OH B NHsc M- NaOH ¢ M | L0-10°M | A5-B2

Tou SlaAlpatog tou elval ton pe tn
(M (CH3)2CHNH22cM | 1,4-10°M | A6-B3

OUYKEVTPWOT TOU.

2. -Eniong, oto SitdAvpa A5 n ouykévipwon Twv OH tou SlaAlpatog eival epinou
lon pe tn ouykévipwaon tou NaOH, ywati n NHs eival acBevng nAekTpoAUTng KoL n

[OH] kaBopiletal amod tov loxupo NAeKTPOAUTH.

3. -Metafl twv Siahupdtwv Al kat A4 T peYaAUTEPN OCUYKEVIPWON TWV
OH" €xeL To A4, ylati €XeL T MeyaAUTEPN CUYKEVTPWON o€ NH3, aANG petafl A4 kot
A6, peyodUtepn ouykévipwaon OH €xeL to A6, ylati evw éxouv 8la cuykévipwan n
aplvn elvatl o Loxupdg NAEKTPOAVTNG Adyw Tou +l emaywykol ¢alvopévou Tou
aAkUAiou.

4. -To dLaAupa A2 €xel MKpOTEPN cUYKEVTPWAEN OH™ amo to Aj, yLoti €xel (Sla cuyké-
vipwaorn o€ NH3, aAld niepLéxel kat NHaCl, onote neplopiletal o LovTlopog Tng NHz Ao-
yw ¢ E.K.I.

B. Na avtiotolyioe-

B: [RCOO] TI:pH

Te T SLoAvpaTa TG

otAANg A pe TG - {8l RCOOH cM 0,0 0,0 |Al-B2-r3
HéG Twv ouyke- [Pl RCOOH c M-RCOONac M |3,0-10°M | 2,0 A2-B3-T4
Vipwoewv oV W RCOOH ¢ M- HClc M 1,0M 2,5 |A3-B5-T1
RCOO™ tngotiAngB

N5 oS = P COOH c M 1,0-10°M [5,0 |A4-B1-I2
KoLl TLG TLHEG pH TG
otiAng I. 8 RCOOH c/10 M 1,0-10°™M [3,0 |A5-B4-5

Na atttoAoyroeTe TTANPWE TNV QITAvVTnor| oag.

e Metagl twv Stohupdtwyv Al kat A5, To A5 E€XEL TN UIKPOTEPN CUYKEVIPWON Ko
EMOMEVWE TN WKPOTEPN ouykévtpwaon CHiCOO™ kai H3O*. Emeldr) €xel tn pikpotepn
[H30"], To A4 gxeL tn peyalitepn Tr) pH. Metagt twv Al kot A4 to HCOOH elval o
LOXUPO, yLoTi To -R €xEL +| emMaywyLlko GaVOEVO, ETMOUEVWE EXEL TNV ULKPOTEPN TLUA pH.
e Metafl twv StaAvudtwy Al kat A2, to A2 €XeL TN UIKPOTEPN ouykévTpwon H30Y,
dnAadn tn peyaAltepn Tiur pH Kot Tn peyaAutepn ouykévipwon CH3COO, Adyw emti-
Spaong Kowou LOVTOoG.
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e Metafl twy dtaAvpdatwy Al kat A3, to A3 €xeLtn HLKpOTEPN ouykevTpwon CH3COO-
Kot T peyoaAutepn [H30'], SnAadn tn pikpdtepn tiun pH, AMoyw enidpaong kowou 10-
VTOG WE TO LoxXupo HCI.

I. Ztig akOAouBeg epwtroelg va eMAEEETE TN OWOTA I TLG CWOTEG OTOVTI OELG.
1. At g akohouvBeg ouaieg n ouluyng Bdon tng NHz elvad:

A. NH3 r. -OH A. RNHs*

2. To culuyEg o0& tou H20 eivat:

A. RNH3* B. H,0 A. -OH

3. Mol amnd tig popdec Tou apvoléog yhukivn dev pmopei va Aettoupyrioel wg paon;

A. CH,COOH B. CH.COO™ CH-CO0~
| |
NH: ki NHy

4. ATt ta akoAouBa wovta eival apduIpwTKA o LSATIKO SLaAupa Ta:

B. OH I. Hs0* A. CN- E. HPO4?

5. Moo amo to. mapakdtw {gvyn eivol culuyEc:
A.OH-Hi0* - B.HS-S2  T. CHsNHz*-CHiNH
6. ZUpdwva pe tn Bewpla Bronsted - Lowry, otav avidpouv ogu pe Bdon napdyovradt:
A. Katovta H* kot aviovia OH B. &dAag KaL vepo

I. véa Bdon kat véo ofu A. Kavéva amo To mopaavw

7. Artd TG Xxnuikég e€lowaoelg: HS™ + H20 £ HaS + OH kat HS + H20 & S% + H30%, mpo-
KUTITEL OTL TO HS sivat:

A oéu B. Baon

I. mpwtovioddtng A. apdutpwTikA ovala

8. O BaBbuodg Lovtiopou evog oAU aoBevouc NAEKTPOAUTR, yia Tov omnoio Ki/c<1072,:

A. urtodumAaoaleToL OTav N CUYKEVIPWGON ToU TETpamAactaleTal

B. unoduthaotdletal otav n ouykevipwaor tou Suthactaletal
I. duthaoldletal dtav n cuykEVTpwor Tou duTAacLaleTal
A, pével otaBepdg otav SUTAACLATETAL N GUYKEVTPWON
9. To pH evog Sl patog aoBevoug Baong 0,01 M otoug 25° C eiva:
r. 12 A. 14
10. To pH evog Sadvpatog CH3COOK 1 M otoug 25° C eivad:

A HeyaAUTEPO TOU 7 B. pikpotepo tou 7

r. 7 A 14

Tz
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11. Katd tn uaAuon evog alartog oto H20 mpokimtel 6§vo StaAupa. To dhag prnopel
va givaL to:

A. KCI B. NaCN . CH3NHsCl A. CH3ONa

12. O BaOuog Lovtiopol evog ofgog HA eivat dutAdolog tou Bab ol Lovilopou evog
oféoc HB, otnv idia Beppokpacia. Emopévwe n A gival:

A. aocBeveotepn Bdon and tn B

B. Loxupdtepn Bdon amd tn B

I. iong woxvocg pe tn B

A. aoBevéotepn Baon and tn B, av xouv tnVv (bLa cuykEvTpwan

13. Ze éva udatiko Stahvpa KNO3 loxUeL OtL:

A. [OH]=0M B. H:0]=0M (IRt A pH=7

14. Ta nopakdatw vdatika Stohvpata éxouv oAa tnv ibla cuykévipwaon otnv (&a Bep-
pokpaota. Tn pikpotepn T pH €xeL to StdAu pa tou:
A. HBrO B. KCIO I. HCIO4 A. NH3

15. Ta mopakdatw vdatika Stehupata éxouv OAa tnv idla cuykévipwaon otnv (&L Bep-
pokpaoia. To udatiko SLdAu pa tou mapouotalel ) peyaAutepn tur pH eival to:

A. KOH B. NaF I. Ba(OH); A. CH3NH;

16. ATO TIC TOPOLKATW TIPOTACELS LOXUEL OTav udatikd didAuvpa NH: apotwvetal e
VEPO o€ otaBepn Beppokpaoia:
A. HTipn g otabepdc Ky petwvetal kot o Babuog ovtiopou g NH3 auvgdvetald

B. O BaBuog ovtiopou ¢ NHs kat to pH tou dtaAupatog av§avovtat

. O BoBuog tovtiopou tng NHsz au€avetal kot to pH tou StoAUpotog HeLwVETOL

A. Houykévtpwon tng NHz ehattwvetal kat BaBpog ovtiopou tng NH: eAattwvetat

16. Me nipooBrikn H20 bev petaBdAletal to pH ubatikol SLaAl patog:

A. CH3COOH B. NH4Cl . Nacl A. CH3NH:

17. Ao ta mopokdatw SoAUpata oféwv mou €xouv Tnv idla cuykévipwon o€
0 = 25°C €xeL TN ULKPOTEPN TN pH:

A. HCOOH B. CH;COOH l. CICH.COOH A. CI2CHCOOH

18.Eva Stahupa Ba(OH)2 0,05 M éxeLtiun pH otoug 25°C:

A. 1,3 B. 12,7 [.13.0 A. 12,0

19. Katd tnv apaiwon gvog dtalupatog HCI0,1 M pe mapa oAU peydhn moodtnta
H20, to pH tou apaiwwuévou StaAvpatog, o 0 = 25°C, teivel otny TLUA:

20. To pH evég Stahbpatog NaOH 108 M og 8 = 25°C pmopel va eivat:

A. 8,00 B. 6,00 r. 7,00 A. 7,05

21. 3e Beppokpacia 37°C n Kw EXEL TLUA:

Tz
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A. 1014 B. ukpdtepn tou 1014

I. peyohUtepn tou 1014 A. peyoUtepn i pkpoTtepn tou 1074

22. Na va neploploovpe tov WVTIORO TG NH: o SLGAVPA TNG Kal TauToXpova va
avgnBeito pH tou SaAUpaTog, Hopol e va mpocBEgoue:

A. KOH B. Hx0 [. KCl A. NH4Br

23. MNa va neplopioovpe tov Lovtopd tou HCOOH, xwplc Opwg va pewwbei to pH tou
S\ pato g, PEMEL vo. IpooBEgouE:

A. KOH B. H:0 . HCOONa A. NacCl

24. Kata tnv mpooBbrikn dtadvpatog NaCl oe didhupa HC, n [Cl] tou St Upatoc:

A. avéavetar B, pewvetar [. 6e petaPddetal  [EANRIATES G TG IUAT Kol le
HEVQ YLOL VOL QTTOVT | OOU UE

25. Ze SidAvpa acBevolg ofgog HA mpoaoTtiBetal pio amod tig akoAouBeg ovaieg kal
pelwvovtal to pH tou dtaAupatog kat n [A]. H oucia mou npootédnke givat:

A. HNOs B. H20 . NaOH A. NaA

26. Ze B = 25°C n K, evog Selktn elvan 106 kal oL N LOVTLOMEVA LOPLE TOU €XOUV Ki-
TPWVO XPWHA, EVW TO LOVTA TOU €X0UV WITAE Xpwpa. MpocBEéToupe otaydveg tou del-
ktn o dddupa KClO4 otoug 25°C. To xpwpa tou dtohvpotog Ba sivat:

A. pmie B. «kitpwo A, pop

27. 'Evag mpwtoAuTtikog Seiktng HA epdavilel epubpd xpwpa o pH < 7 kat kitpwvo
oepH > 9 otoug B = 25°C. AvapetyvUovtal 300 mL dtaAvpatog HCOOH mou mepLéyet
atayoveg HA pe 300 mL StaAv patog KOH. To xpwpa tou teAikou StaAvpartog Ba eivat:

A. kitpwo B. kokkwo [. moptokaAl A. Aevemopkouv Ta Sedopéva yla
V0. OTTOLVTI) COU LE.

28.To Stadhupa Al xwpiletol oe SUo Loa pépn koL oto 1o uépog mpoatifevtal oTayoveg
Tou Seiktn nAlavBivn Kol To XpWHA TOU YiveTal TOPTOKAAL €VW OTO 20 HEPOG
nipocTiBevtal otayoveg tou deiktn mopdupod TNG BPOUOKPEGOANC KOl TO XPWHA TOU
yivetat kitpwvo. H pKanuaveivne = 3,5 Kol TTOPTOKAAL €ival T0 Baocikd tng Xpwua, n
PKa,ropdupot Beouokpessine = 6,4 KaL KITpLVO glval To 6§wvo Xpwua tne.

Av Bewpnroou e OTLKaL oL Vo Seikteg aANATOUV XPWLQ O ULa TEEPLOXN 2 Hovadwy,
10 pH ToU Sl patog Al pmopel va elval:

29. Katd tn dtahuon otepeov KCl og didAupo KOH:
A. n [OH] tou dahvpatog ehattwvetal kat n [K'] avdavetal

B. n [OH7] tou Stahbpartog avgdvetal kat n [K*] ehattwvetat

. n[OH] tou dahbpatog pével otaBepn kat n [K*] avéavetal

A. n [OH] tou SoAU patog pével otaBepn Kat n [K*] pével otabepn
30. Katd tn dudAvon atepeot NHaCl oe SudAvpa NHs:
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A. n [OH] kow n [NH4*] aw€avovtal
B. n [OH7] kat o BaBudcg ovtiopol tng NH3 avfdvovtal
I. to pH tou &taAvpartog avéavetal kat n [NH4*] ehattwvetal

A. 1o pH ToUL SLa\UpaTog Kat 0 BaBuog toviiopou tng NH3 eAattwvovtat

31. Katd tnv avaueln twy napakdtw dtaAvpdtwy dev éxoupe E.K.I. atnv nepintwon
avapelgng:

A. SlaAvpoatog NH3 pe StdAupa NHaCl

B. dtoAvUpatog NH3 pe SidAupa KOH

A. Stlohvpatog NHaCl pe Stahupa CH3NHsCl

32. Kata tnv mpooBnkn ukpri¢ mocotntag HCl oe pubuilotikd Stahupa HCOOH-
HCOONa, 1o pH tou SLaAUpaTOC HEVEL TIPAKTIKA oTaBEPO yLoTi:

A. Hmoootnta tou HCl eival pikpn

B. Ta wvta H30' mou apdyovral and tov oviopo tou HCl aviidpouv pe ta HCOO-

ToU SLoAUpaTog

. Mewwvetal n Ka tou HCOOH

A. To HCI 8ev Lovtietal ¢’ autd 1o SLéAupa
MAPATHPHZEH: Katd tnv mpoodnkn woxupou ofeog o pudutotiko StdAupa, auto avtibpd pe t culuyn
Bdon cuppwva pe ™ ynuikn avridpoaon: HCOONa + HCI-HCOOH + Nadl, n onola otnv ovtikn e
uopen propel va ypapei: HCOONa—HCOO + Na*
Hd + H20—CF + H:0*
HCOO + H30"—3HCOOH + Hz0

33. Mo tnv mAnpen egovdetépwaon 1 mol HCl anartodvral x mL dtaAvpoatog NaOH, evw
yla tnv mAnipn e€ovdetépwaon 1 mol CH3COOH amattouvraty mL tou (8lou SaAU patog
NaOH. Ano ta mapokdtw LoXUEL oToug 25° C:

A. x=ykatoto |.Z. B. x<ykatoto [.x>ykatoto 2. FiNSERN TN e
pHi=pH2 I.Z. pHi=pH:2 pHi=pH2 I.Z. pH1 < pH;

34. Avapetyvoovtal Vi L Stohtpatog HA pe pH=2,0 pe V; L dtadvpatog HA pe pH=4,0.
To pH tou teAikov SlaAupatog popel va eivat:

35. H Kpanez =107, T tnv mapaokeu puBpiotikol Stohportog pe pH=10 ripémel v
avapeifoupe 100 mL StahUpatog RNH3Cl 0,5 M pe:
A: 100 mL &/toc B: 100 mL &/tocg I 50 mL &6/toc¢ A: 50 mL &/toc
CH3NH, 0,5 M KOH 0,5 M KOH 0,5 M HCl 0,5 M
37. Eva otoxeio A éxeL atopLko aplBpo 56. To ofeiblo Tou A €xeL TUTO:

36. Alvetal Kecuscoon=Kpnws. TO pH evog StaAUpatog CH3COONH4 1 M og B= 10°C
umopel va givad:

A: 95 B: 4,5 r 7,3 A: 7,0
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37.'Eva otolxeio A €xeL ato ko aplBpo 56. To ofeidlo tou A €xeL TuTto:

A. AO kal katd TNV Stdhuon Tou oTo VEPO oXNHaTi(el oAKoALkA StoAvpata

B. AO Ko Katd tnv SLdAuon Tou 6To vepo oxnuatilel oudétepa Stalvpata
. A;O Kaw kota tnv dLdAuan Tou oto vepo oxnuatilel 0&va Lol pata
A. AO;kat kotd tnv SLAuon Tou 0To vePO oxNMaTileL aAKaALKA SLoAL pata

38. 20 mL evog S1aAUpaTog povorpwWTIKOU NAEKTPOAUTN

A oykopetpoUvtal o 0=25° C pe mpotumo dlddupa PH
MOVOTIPWTIKAG ouciag B 0,10 M Kkat n KaumuAn \
oykopétpnong Sivetal oto duthavo oxrpa. H ouvcia A :
Wropel va elval:

A. HCN B. CH3:NH, EmeElelyEW A. NH3 ;

H ocuykévtpwon tou StaAUpatog tne A eivat:

A. 0,10 M QAo llYEl [. 0,05M A. 0,15M

O kotalAnAdtepog deiktng yLa tov mpoodloplopd tou N
toodUvapou onpeiou €xet pKua:

B.9,5 I.120 A. 45

39. Metaéy twv Stadvpdtwy: Al: H.S0,;0,1M, A2: NaOH
0,1M, A3: HCI 0,1M, A4: H2S 0,AM , A5: NH4Cl 0,1M, A6: Ba(OH)2, tn xapnAdtepn Kat
v ugnAdtepn Ty pH £xouv avtiotowya:

CWINETCE B, A3-A2 . Al1=A4-A3 A, Al=A3-A2.

40. O BaBpog ovtiopou tng NHz og éva Stdhupa Al eival 1% kaw to pH tou elvat
11. lNa va yivel BaBuoc ovtiopov tg NH3 0, 1% kat to pH tou 12 nipénel ato
Sudhupa va pooteBel, xwplic va petafAnBel o dykog Tou:

A: HC B: KOH I NHaCl A: HO

41. 3e Bepuokpaoia 37° C To amovTiopévo vepo €xeL Tiun pH=6,5. Emopévwg:

© 10 20 & 4 50 60 70 Vi (my)

A: To vepo eivat mio ofvo oe B: To vepod eival o aAkaAiko o
Beppokpaocia 37° C. Beppokpacia 37° C.

I To vepo eival mavta oudetepo, oA A RTelVaale/TleTah da[URV/ T TelU RVe 18

n Kw otoug 37° C eivow ion pe 1075, €€wBepun avtidpaon

42. 'Eva udatikd SLdAupa NH4Cl 10° M pmopei va €xeL otoug 25°C Tiun pH:

A: 6,00 B: 7,00 A: 7,01

43, Aivetal: Kana>Konu3s
Avapetyvoovtatl 100 mL dtoAvparoc HA 0.50 M pe 200 mL dtahUpatog NH; 0.25 M.
To pH tou SLoAUpatog ou ipokUTteL pmopel va eivat otoug 25° C:

44, Ao g akOAoUBEC TPOTAGELS TTou b opolV o€ va USaTikd SidAupa CH3OH 0,5 M,
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o. To dtaAupa €xeL pH=7
B. Zto SidAvua n [H30*]=[OH]
y. Me apaiwan tou StaAvparog to pH tou dev petafarAetal
6. H CH30H eival toxupdtepo oL amo 1o vepo.
OWOTEC Elval ot:
Ao B,y B.B,v, rgy W
45, Eva dLaAupa udpoxAwplou (Al) kot éva SLdAu o Belkou of€og (A2) £xouv dLa
T pH otoug 25° C. Mt TLG CUYKEVTPWOELG TWV SLOAU UATWV LoXUEL

A a=2q B: c=c N a<a A: cr>o
46. Otav o Ldhupa KHSO; pootiBetat NaHSOs, xwplg petaBoln tou dykou tou
SlaAbpatog, To pH:

B: aufavetal I péveiotabepo A: Suthaolaletal
47. Katd tnv npooBnkn vdatikou dtahvpatog Kl o udatikd SLéAupa acBevoug
of€og HA (A1), og Beppokpaocia 25° C:

A: 10 pH ToU SLaAUpaTog avEavetatl I oopOudg mol touv A" eAattwvertal

B: to pH tou StaAUpatog eAattwvetal  A: o aplBuog mol tou HA av€dvetal

48. Ao tic akoAouBec MPOTAOELC ELVOL CWOTEG:

a. Otav Stdhupa of€og HA apauwveTat oto SEKATAACLO TOU OYKOU TOU Kot To pH Tou
petafaretol katd 1 povada, cupnepaivoupe otLto HA gival Loxupo ofu.

B. Me npooBnkn 0, 5 mol HCl oe kaBéva amo ta SwaAbpata Al: 500 mL KOH 1M ko
A2: 500 mL NH; 1M, xwpic petaBoArl TOU Oykou TwWV SLOAVUATWY TIPOKUTITOUV
S pota pe (dla tun pH.

y. Me avapegn 100 mL StaAvpatog HCl pe pHi pe 100 mL StaAvpatog KCI, to pHa
ToU TeEAkOU SLoAU patog sivan peyaAvtepo amd to pHi.

49, Ao ta akohovBa udatikd SoAvUpata to HCOOH £xeL to peyalutepo Baduo

LOVTLOWOU OTO:
A.  0,1M HCOOH B. 0,1 M HCOOH/ r. 0,1M HCOOH/
0=25°C 0,1M HCOONa ©=25°C  0,1M HCl, ©=25° C

A, 0,46%w/v
HCOOQOH, @=60° C

50. To kaBapd vepd oe Beppokpaocia 5° C propel va €xeL pH:
A 70 B. 65 A, 14,0
51. Y&atikd SidAupa BHA €xeL pH= 8,5 otoug 25° C, EMOUEVWG:

A Ko na=Kb,s B: Kgna>Kps I Kona<Kp,p- A Kga+< Kb

52. Otav ge 50 mL &iaAvpatog Ca(OH); 0,002 M oto omoio £€xouv mpootebeil
otayoveg deiktn mpootiBevral 10 mL pdtumou drahUpoarog HCI, Al, mapatnpeitol
aAhayn Tou xpwpatog tou dtahvparog. Otav og 10 mL Stahvpatog NH3 oto omolo
€xouv nipooteBel otaydveg deiktn mpootibevral 100 mLpdtunou laAvpatog HCl,
A1, mapatnpeitat aAlayr ToU XpWHATOG TOU SLaAU patog,.

H cuykévipwon tou dtoAupatog tng NHs ivad:

A: 0,10M B: 0,01 M r: 2,00 M
53. 'Eva dtdhupa acBevolg Baong B apatwvetal e vepd oto dekaefamhdoLo Tou
oyKou tou. MNa to Baduod LoVTILOUOU TOU apalw LEVOU SLoAUUOTOC a2 LoXUEL:
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A. 02=001 r. (11=4C[2 A. Cl2=16(11

54. Oplopévn oootnta NH3 StaAleTal oto vepo Kat arokaBiotatal .wopportia.

Ao T akohouBeg petaPolég o apBpog mol tou NHs* otnv loopportio auédvetat pe TG
a. avénon Beppokpaociag, B. tpocBrkn otepeol NHal, y. apaiwon pe (oo dyko
vepou, 8. mpooBrikn otepeol KOH

Aoop T . o v a B

55. Anto T akoAoubeg POTACELS ElVaL CWOTEC:

a. Katd m 6idhuon otepeol CHaNHzCl og udatikod SidAupa CHaNH,, To pH tou
Stalbpatog kat o Pabpog ovtiopou g CH3NH2 eAattwvovtat.

B. To vdartiko SLaAupa evog alatog €xel otoug 25° C mavtote pH=7.

y. Eva udatikd SidAupa NaHS éxel pH>7 otouc 25° C (K1n25=1077, Ko,1s-=10"13)

5. To udatikd diaAupa tou KBr €xel pH=7.

A P r. o8 A ab

56. Ta dtalUpata Al, A2, A3 kai A4 €xouv 0Aa oyko 50 mL kot
nieptéxouv HCI, NaOH, NHz kot acBevég HA avtiotowya. Mo
Tpla amo ta StoAvpata Sivovtal ol KAUmUAEG OYKOUETPNONG
ME  mpotuma  SlAUpata LOXUPWV  LOVOTIPWTLKWY
nAektpoAutwv ouykévipwong 0,5 M. H avuotoixion twv
SV PATWY OTLG KOUTTUAES OYKOUETPNONG Elvat:

A.  A1-2, A3-4, A2-1

B. Al-3,A2-2,A4-1

r. Al-1, A3-2, A4-3

H Sidtaén twv tpwv SwwAlvpdtwv katd avfouoa TLund
OUYKEVTPpWONG elval:

A. C1<C3<Cs B. ci<ca<es

J—
. ci<cs<cs A. ci1=cs<c3 0" 10 20 30 40 s0

57. Ta ubatikd dtoAvpota Al kow A2 epléxouv avtiotolyo NaOH kot NHsz pe tnv
610 cuykévtpwon kat avtidpolv pe o (6lo mpdtumo SidAupa HCL. Otav kal ta
600 teAkd SlaAvpata eival oudétepa €xouv xpnoipomnown el avriotoyya Vi & Va L
SroAvpartog HCL. Mo toug Oykoug Vi & Va LoyUEL:

A Vi=V; B. Vi<V; r. vi>\z A.  Aev eMapKoLV
ta dedopéva

A. No xapaktnploete T akOAOUBDEC TIPOTAOELS WG CWOTES N AavOaopEVEG:

1. Av yia ta oféa HA kat HB toxUeL 0Tt Kana < Ka ug, TOTE éva StoAupa NaAl 2
M éxeL peyohutepn Tt pH amod éva Siahupa NaB 1 M (8 = 25°C).

2. Eva StdAupa NHaCN 1 M éxel puikpotepn Twun pH amo éva didhupa NaCN - 2
1 M oty ibia Bepuokpaacia.

3. Ze Beppokpacia 57°C ta oudetepa udatikd StahUpata éxouv pH < 7. z
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4. H petaBoAn tou pH evog StaAvpatog oxupn Baong eival peyodvtepn o- 2
16 TN petafoln tou pH evog al patog acBevoug Bdaonc, otav ta duo
StaAl pata apolwvovtal oto 810 TocooTo.
5. Katd tnv apaiwon dtaAvpatog moAv acBevoug Bdong oto 100mAdoio tou A
OyKou NG, To pH Tou StoAUpatog avEavetat Katd 2 PovAadeC.
6. Eva udatko SiaAlvpa oféog HA apaiwvetal oto 10mAdGoLo Tou Oykou tou
kot To pH tou avdvetal katd por povada. Emopévwg, to HA eival
omwodnTotE acBeveS 0L
7. To udatiko dtdAupa tou dAatog BA €xel pH = 7 otoug 25°C. Emopévwgto A
0L HA eival aoBevéc.
8. Avo apata dStohupata Al, A2 (dlag Beppokpaciag meptéxouy avtiotolya X
R1COOH kat R2COOH idiag cuykévipwong. Avto Al éxeLtipn pH =4 kaLto
A2 éxeLtiuny pH =3, to R1 &ev umopei va eivar -H.

9. Mo tov akptpn mpoodloplopd tou pH evog Sladvpartog pnopei va A
xpnotpornotnBei évag beiktng mou £xet emiheyel katdAAnAa
10. & eva didhupa pe pH = 3 oto onolo €xouv mpooteBel otaydveg Tou A

beiktn HA (pKua = 5) 0 Adyog [HA]/[A] eiva ioog pe 1/100

11. Me npooBrkn otayovwy HA (pKua = 8) mou o Xpwpa Tng o&vng popdng A
elval kitpvo kot tng Bootkng wmAe o eva dtdhupa NHs pe pH =11, to

SLAAU PO TTOKTA KITPLVO XpWpLaL.

12. Kotd tnv avauen dahvpotoc HCOOH 1 M pe SidAupa CHsCOOH 1M, A
oL BaBpot Lovtiopol Kot Twv 800 0EEwWY EAQTTWVOVTOL.

13.'Eva Stahupa HzS04 ¢ M éxel pikpdtepn tiun pH amo éva Siahupa HClc £
M.

E. To SudAupa Aq €xel oyko 1L kot mepiéxet HCOOH pe ouykévtpwon 1M. Ze kdBe
TETPAYWVO TOU aKOAOUBOU TAEYLATOG VO OU TANPWOETE A, av T0 pEYeBOG TNG oTtANg
augdvetal, X av pével otaBepd Kal E av eAaTTwveTal, OTav mpayLoTomoLoUvToL oL
HETABOAEC TNG QVTLOTOXN G YPOUUAG.

Al:1L, HCOOH [HCOOH]° a Ka [H:0]* pH NHCOO- (ETHN
im s 130PPONIA)
Apaiwonpe 1L E A z E A A
H:0

MpoaBnkn A E ¥ A E A
otepeol HCOOH

NMpooBrikn 1L A E b3 A E A
&/tog HCOOH pe

c>1M

EAdTrwon z E E E A E
Beppokpaciog

V:otaBepdg

MpooBnkn b3 E b2 E A A
oTEPEOY

HCOONa

MpooBnkn z E 3 A E E
kaBapou HCI

MpocBnkn z X z > z z
otepeol NaCl

MpooBikn 1L E A z 5 A A
&/tog NaCl 1M

Jr—
—
Ia

Tz
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Zt. Ta StaAvpara mou divovral ota TETpaywva Tou akoAouBou mAgy patog Bpiokovrtal
OAa o€ Beppokpacia 25°C kal £Xouv CUYKEVTPWON o€ KABe SlaAupévn ouoia 1M .

Al: HCOOH A2: HCI A3: HCOOK
A4: CH3COOH, K;=10"° A5: NH3, Kp=10° A6: CH3COONH4
A7: NHaCl A8: NaCl A9: CH3COOH- CH3COONa

Na mopatnproeTe Ta TETPAYWVA KAL 0T CUVEXELX VO XOPUKTNPIOETE TIC TIPOTACELS
TIOU akoAoLBoUV WG CWOTEG N AavOAOUEVEG.

A. Aev petaBalAetal e apaiwon to pH twv StaAupdtwy A6 - A8- AS.
. N tig Tipég pH twv Stohupdrtwy Al, A2 kat A4 Loxvel otL pH2 < pHi < pHa
. Ofwa eivat ta Stadvparta: Al, A2, A4, A6, A9

M M > MM

B

r

A. Oudétepa eival ta StohUparta: A6 Kal A8

E. Mo T i pH twv dwddvpatwy Al, A3, A4, A5, A6, A7 kal A9 woxUeL:
pH1 < pHs < pH7 < pHa<pHs < pHz < pHs

It. To A9 popel va IopaoKEVAOTEL e avapel§n tou A4 pe StdAuvpa NaOH A
1M pe avadoyia oykwv 1:1.

Z. Me avapelfn iowv oykwv twv StoAvpdtwy AS kat A7 mapaokevdletal X
SudAupo A10 pe pH=9.

H. Me avapelfn twv Stodvudtwy A2 kat A3 pe avaloyia Oykwv 1:2, Z
napaokevaletal StdAvpa A1l pe pH<5.

0. Me avapelln owv oykwv twv Stohupdtwv A2 kat A9 to pH tou véou A
Sto\Upartoc sival TpaKTKa (oo pe to pH tou A9

I. Artoutovvtal Stadopetikol oykol SwaAUpatog A2 yia tnv oykopétpnon A
MEXPL TO LooSUvapo onpeio (owv Oykwv Twv dtahupdtwy A3 kat AS

la. Mot To pH TWV SLOAURATWY TTOU TIPOKUTITOUV QO TNV OYKOUETPNON iowv X
OYKwV Twv StaAu pdtwv A3 Kot A5 pe to StdAupa A2 woyveL: pHa< pHs

IB. Mmopel va xpnowporownBel wg Seiktng yia tov mpoodloplopd tou A
LlooSUVOOU ONUEIOU TNG OYKOMETPNONG Tou A5 pe To A2, TO KITPWO NG
oAapivng pe pKua=11
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94 20
Na xapoktnpioete Ti¢ akOAovBeg TPOTACELS WG CWOTEG ) AavOaouéveg Kal va al-
TLOAOYNOETE pe GUVTOWO TPATOo TNV amdvinoy cag.

1. To ouluy€g o€V TG peBulapivng (CHaNH:) eivat to CHaNH3 .

ZO3TH: Exel €va TPWTOVLO MEPLOCOOTEPO O TNV Apivn.

2. Katd tn dtdhvon tou NaHSO. oto H20 mapdyovrat aviovta udpogetdiou (OH).

NANOAIMENH: To NaHSOs eival dAag kat Siiotatal mAfpwg oe Na* + HSO4™. To Na*
Sev avtdpa pe 1o vepo, S1otL to NaOH amod to omolo mpoépyetal elval Loxupn Baon.
To HSOs elval n ouluyng Paon tou Loxupou HaSO4 kat Sev avildpd UE TO VEPO WG
Baon, aAAG ovtiletal wg aoBevég 0EU cUpdwva e TNV XNULKN g€lowon:

HSO4+H,0%* SO4*+H30*
Emopévwc, mapdyovral Katdvta ofwviou.

3. Ta avtioéva pappoaka £ouv OKOTO TNV eE0VSETEPWON TNG TIEPLOCELAG TOU USpPO-
¥\wpLkoU 0£€0C TTOU TLAPAYEL TO GTOROXL YLO TN SldoTtacn Twv TpoPwy, EMOUEVWC Eva
avtioévo pappako propel va epiéxet 6€vo avBpakiko vatplo (NaHCOs).

ZQ3TH: To NaHCO; sival dAag kat Siuotatal mAfpwg o Na* + HCOs. To Na* dgv
avTIOpd HE TO vePO, SLOTL To NaOH amd to omoio mpoépxetal eival woxupn Baon. To
HCO3™ eival apdutpwtikr ouvoia, 616t eival n ouluyng Baon tou H2CO3 katl avidpa
vepd w¢ Bdon, oM@ ovtiletal Kat w¢ aoBeveég oL mpog COz* olpdwva pe TV
XNk e€lowon. Emopévwg, avtidpd pe to UEPOXAWPELKO 0L TOU YaoTpLKoU LYPOU Kal
10 e€oudetepwvel, cUpwvA e TNV XNHLKA g€lowon:

HCOsz+HCl — Cl+Ha€63 H20 +CO;
4. Kata tnv dtahuon NaHS oto vepo oxnuartiletatl aAKaAko Stéu pa.
Alvetol Kizs=107 |(|-|5.=:|.,3-:|.0'13

ZQ3TH: To NaHS eival dAag kat Suiotartal TAfpw o Na* + HS". To Na* dev avtdpa pe
T0 vepO, 610t To NaOH amd to omoio mpoépxetal eival woxvpr Baon. To HS elvat
apdutpwTikr ovoia, S0TLelvon n ouluyng Bdon Tou HaS, oAAd Kat To cuTUYEG 00 Tou S2.

HS+H.02 $¥+H;0%, Kis-=1,3-1013

HS+H2022H25+ OH', Kb 2=Kw/ Kuas>> Kus.

Emopévwe, katd tnv SLdAucn Tou o0To vePS UTIEPLOXUEL QAKAALKOSG XOPAKTHPag

5. Ztnv akoAhoubn avtibpaon, n omola mpaypatonoleltal € TUKVO dLadAupa HaS04,
CH3COOH + H2504 £ CH3COOH;" + HSO47(1)

10 CH3COOH oupnepipepetal wg paocn.

ZQ3TH: To CH3COOH mpooAapuBAvel Eva MPpWTOVLO.

6. To LoV (CH3)3sNH* eivat to ouluyEg ofU Tn¢ TpLeBuAapivng [(CHs)sN].

ZO3TH: 'Exel éva mpwtovio (HY) meplocdtepo amo tnv tpLebulaptivn.
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7. To kutptkd ofL CsH4(OH)(COOH); £xeL wg ouluyn Boon TO KLTPKO QvLOV
[C3H4(OH)(CO0)3]*

NANOAZMENH: Ta culuyn Levyn SLadEpPouv KATA EVa TPWTOVLO, EVW TO KLTPLKO avIOV
Sadépel amod to KLTpLkd 0V KOt 3 TTPWTOVLAL.

8. To H2S03 eival toxupotepo o€l amod to H2COs. Emopévwe, to HSO3™ eivat acBevéoTe-
pn Bdon ano to HCOs'.

ZO3TO: Enewdn 1o H250; eival toyupotepo 0&U amo to HaCO0s, Kipasos > Ki Hacos.

K K, ’ .
Y— > Kjyp pyso3- = ——— Ko To HSO3™ elvat acBevé-

Ky, Hz2c03 K1 H2503
otepn Bdon and to HCOs'.

Emopévws, Kpz peoz- =

9. Av 0 BaBudg ovtiopoL tng NH3 og SidAupa 0,1 M eivat 1072 ka 0 Babpog Lovilopou
¢ RNH2 oe StdAvpa 1 M eival ertiong 102, otnv (8la Beppokpacia, pmopoUpe va
cupmepavoupe ot n NHs kat n RNH2 gival Baoeig g (8lag oxvog.

NANOAZIMENH: O BaOuog LOVTIOHOU WTMOPEl Vot AMOTEAECEL HETPO OUYKPLONG TNG
Loxvog dUo nAektpoAutwy av ta StaAvpatd toug Pplokovral otnv idla Bepuokpaaia
Kol €X0UV (0EG OUYKEVTPWOELS. Av ta StaAUpatd toug PBplokovtatr otnv Sl
Oepuokpaocia, aAld €xouv OLaDOPETIKEG CUYKEVIPWOELS N CUYKPLON TNG LOXUOG
ylVETQL e CUYKPLON TWV OTABEPWV LOVTLOUOU.

Me Bdon tov vopo apaiwaong Ostwald: Ky nuz=a2c=10 & Ky rn2=a?c=10, emopévwg,
n apivn eival Loyupotepn Baon amd tnv NHs,

10. H [H30"] evog diahbpatog HCN 0,1 M SutAaotaletal Kot tThv apaiwar) Tou Je (oo
OyKo vepou.

NANOAZIMENH: To HCN Lovtiletal ev pépel, omwe daivetal otov akoAouBbo mivaka:

M HCN + H,0 22CN- +H;0* JRAUVARE

[CNT][H;07]

Ko=—peny— ~ Hs0*1 =Ko (O

Otav éva SldAvpa apalwvetal pe (00 Oyko
vepou, o Vo=2V1 & c2=c1V1/V2=c1/2, onote:

[H30 ]1 K, Cl
[H;0+], O
Eropévwe: [H30™], w;‘—fi]l

11. Otav StédAvpa oAl acBevo g HOVOTIPWTLKAC PACNC APALWVETAL OTO EVVEQTTAAGLO
TOU OYKOU ToU, 0 BaBuog LovtlopoU Tng TputAacialetal.

IOITO: Otav éva StaAupo apatwvetal ZTO evweamAAoLo Tou OyKou Tou, o Va=9V;
& c2=c1V1/Va=c1/9, ondte Baoel vapou apaiwang Ostwald: Ky =a’c kat

C B
a= = =~ = = koL o=30;
\’ ,J 1’9.':1
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12. Eva StaAupa pmopel va epdavilet tipég pH < 0 i Twég pH > 14 otoug 25° C.

ZQOITH: Zta oAU TUKkva StoAUpata NAEKTPOAUTWY, HE CUYKEVTPWOT LEYaAUTEPN OO
1M, to pH prmopetl va mapeL TLHES HLKpOTePeG Tou 0 R peyaAltepeg Tou 14.

Mo napadeiypata: AtdAupa HCI 5 M éxel Bewpntika [H30*] =5 M & pH = -log5 < 0.

Entiong, StdAupa KOH 5 M €xeL Bewpntuikd [OH] =5 M & pOH = -log5 kat pH = 14 +
logh > 14.

Naparripnon: Ita nukva Stadupata o urtodoylouoc tou pH e yivetal amo tnv eélowon Sorensen, aAdd
UOVO MELPOUATLKG.

Entiong, oe Oepuokpaciec ukpdtepec amo toug 25°C, omou n tun tng Kw elvat pikpo-
tepn and 101, eivai Suvatdv to pH va eppavioet Tiuéc ueyaAUtepec and 14.

13. H tun tou pH, otoug 25°C, evog Stall patog HNOs Katd tnv anelpn apaiwar tou
e VEPO TElVEL 0TO 0.

NANOAZIMENH: Kotd tnv amnelpn apaiwaon evog dtahupatog pe H20, n cuykévipwon
Tou oe SlaAvpévn ouoia Teivel oto 0, emopévwg, To pH Tou S\l patog Teivel oto 7,
dnAadn oto pH tou oudétepou SLoAUpaTOG.

14, Ze kamowa Bepuokpacio o pH tou kKabapou vepoL Bpédnke 7,2.

A. To vep0 elval Baotko oe autn t Beppokpaoia:

NANGAZIMENH: To H,0 autoiovtiletal katd tTnv avtibpaon:

H20(l) +H:0(l) £ H30%(aq) + OH(aq)

Ao Tn otoelopetpia: [H30*] = [OH], emopévwg To vepo eival mavta oudEtepo.
B. H Beppokpacio auvtr eivat peyaldtepn twv 25°C.

NANOAZMENH: O wovtiopog tou H;0 eival evdoBeppog kat Baoel tng apxng Le
Chatelier, euvoeital o unhég Beppokpaaieg

Enetd pH = 7,2, n [H:0*] = 10PH = 1072 M.
H Kw otoug 6°C eivat [H30*]? = 101%* evw n Ky otoug 25°C eivat 10714,
Ertetdn Kw?oc < Kw?®, o Lovtiopdg tou H20 Sev euvoeital otoug 6°C, emouévwe:
0 < 25°C.
15. Eva StdAupa KOH éxeL cuykévipwon oe KOH 10® M og 8=25°C, enouévwe to pH
Tou StaAlpartog eivat 6.
NANGAIMENH: To KOH eivat loxupn Baon kat duiotatat mAnpws: KOH -K*+OH
Av Bewpricoupe otL [OH] = 108 M, ondte o pOH =8 Kkatto pH =14 - 8 = 6, Kataln-
YOULE O€ TLun Ttou Seiyvel Ot To Staluvpa elvar 6€vo, To omoio elval dtormo.
Emeldn to SudAu pa eival oAU apald, pénel va AABoURE UTIOYN KAL TOV LOVTIGHO TOU
vepoU: 2H,0 @Hs0"+ OH

Eotw ot vrtidovtar 2x mol/L H.0 kot mapdayouv x mol/L H3O*  kau
x mol/L OH-.
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 Tote otnv Loopportia éxoupe: [H30']=x & [OH]= (10 + x)
Onote:K,, = [H;0%] - [OH™] = x (108 + x) kat x=9,50 - 10¥M
pH = -log [H30%] = -logx = -log 9,50 - 10%= 7,02 > 7
Autr n AUon elvat dektn, ylarti to SidAvpa sivol eAdaxLota BooLko.

NMAPATHPHZEH: It moAu apawa Siedupata ofewv n Bacewv, ota omola n [H:O] n n [OH] elvat
ukpotepn tou 10°M npénet va AapBavouue umddn Kot TOV LOVILOUOS TOU VEPOU yia TOV UTTOAOYLOUG

tou pH tou StaAupartoc.

16. Av og éva SLaAupa toxvel ot [H30*] = 10 [OH], To pH Tou &t patog otoug
25°C glval 6,5.

ZQ3TH: [H30] - [OH] =101 & 10- [OH]?=10" — [OH] =107 M

Enopévwe pOH = -log [OH] = -logl07>=7,5 & pH =14 - pOH = 6,5.

17. To pH twv olpwv Ppebnke petd tn Afdn Toug 6,8, EMOpEVWE Ta ovpa ival éva
6o Slalupa, av otnv Beppokpacia tou cwpatog n Ky = 2,5 -10°14,

NANGAIMENH: Ta olpa £xouv [H30*] =102 M =1,6-107 M

To oudétepo Stalvpa éxel: [Hz0*]=[0 H']=\f1r'£'_w=1,6-10'7r M

Enopévwc, To SLaAupa Twv oUpwv gival oudEtepo.

18. Otav Mkpr) mocotnta otepeol acPectiou SlaAUeTal ot vepd, oXnUotiletol
aAkoAtko SiaAupa pe pH > 7 otoug 25°C.

ZQITH: To Ca avudpd pe 1o H20 pe amhn avtikatdotaon Kot mapayet OH cupdwva
e tnv efiowon: Ca(s) + 2H20(l) = Ca?*(aq) + 20H (aq) + Hz (g), koL to SdAu pa eivan
QAKOALKO.

MAPATHPHZIH: O gélowoelc andnic avilkaTdotaonc Lmopouv va YpawoUV Kal O Hoplaky Hopgt) kat
otnVv oUVEXELD v Ypoawel n Sidotaon twv Baoewv.

Ca(s) + 2H:0(1) = Ca (OH)z (aq) + Hz(g),
Ca (OH): (ag)— Ca?*(aq) + 20H (ag)

19. Otav ioa mol otepeol Na & otepeot Ca SlaAvovtal oTo VEPO Kal oxnuatifovv
S pata iowv oykwv otnv i6la Beppokpacia, ta StohUpata éxouv Kat ioa pH.
NANOAIMENH: To Ca kat to Na avtdpouv pe 1o H20 pe oA} avtikatdotaon Ko
mapdyouy OH cUpdwva L TG EELOWOELS:

Ca(s)+ 2H,0(l) = Ca **(aq) + 20H" (aq) + Ha(g),

Na(s)+ H.0(l) = Na*(aq) + OH (aq) + 1/2Ha(g),
Ao tnVv otolxelopeTpia PAémoue OTL av €xoupe ioa mol otepeol Na & otepeou Ca,
1o Ca Ba mapdéel duthdowa mol OH kat emedr) ot dykol Twv StaAupdtwy ival loot,

n [OH7] Ba eivat dumAdoia kot to pH tou dtahupatog tou Ba eival uPnAdTEPO Ao Tou
Sl patog mou Ba oxnuartioet to Na.

MAPATHPHEH: O gélowoelc anAne avilkaTaoTadnc LopouV va Ypa@oUV Kat O LopLaKh Hop@n Kat
OTnV OUVEXELR vV Ypawel n Siaotaon Twv Baoewv.

Cafs) + 2H:0(l) — Ca (OH)z (aq) + Hz(g),
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Ca (OH): (ag)— Ca?*(ag) + 20H (ag)
20. To pH dtoAU patog KNOs gival pikpotepo amd to pH dtahUpatog NH4Cl.
NANOAZMENH: To KNO3z eivat dhag kat Stiotatat mARpwe: KNO: — K* + NOs™.

To v K* mpogpxetal and 1o oxupd KOH kat dev avuidpd pe to H20. To v NO3
TIPOEpYETOL amo TO Loxupo HN O3 kat dev avtidpd pe 1o H20. To dtdhupo tou KNOs £xet

pH =7 otoug 25°C, 1} YEVIKOTEPQ E(vVaL OUBETEPO UE [H30*]=[OH']=\/K_W

To NH4Cl eival dAag kot ditotatal mAnpwg oe NHs* + CI-.

To NHa* elvat to ouluyéc ofU tng NH3 kat avtidpd pe to H20 cupdwva pe tnv eflowon:
NHa*+ H20 2 NHz:+ H3:0*

Emopévwe, [H30*]>[OH], dnAadn to didAupa eival 6€wvo kal to pH tou SLaAU uaTodg
TOU Elval pikpOTEPO amo 7 otoug 25°C.

21. AV, KpnHy = 107, Ka,cHscoon = 10°°, éva 8tdhupa CH3COONH, éxeL pH = 7 otoug 25°C.
ZQOITH: To CH3COONH4 elval dAag kat Silotatal mAfpwg:
CH3;COONH4 — CH3COO" + NH4"
To CH3COO" eivaw n culuyng Bdon tou CH3COOH kat avtidpd pe to H20 pe
Ko= Kw/(Ka,cuzcoon)
CH3COO" + H;0 £ CH3COOH + OH
To NH4" givai to ouluyeg ofU tng NH3 kot avtdpd pe to Ha0 pe
Ka= Kw/(Kypnn3)
NH;" + H.0 2 NHs + H;0*
Erteldn Ka = Ko, n [OH] = [H30*] oto dtdAvpa kat to StdAv pa eivat oubétepo pe pH =7
otoug 25°C.
22. AV Kaen = 2 - 1079 ka Kpey = 107, éva StdAupa NHaCN €xel pH > 7 otoug 25°C.
ZQZTH: To NH4CN eival dAag kot Stiotatal mARpwc:
NHsCN — NHs" + CN-
To NHa4" eivat to ouluyég o§u ¢ NHs kat avtdpd pe to H20, pe Ka= Kw/(Kp yu3)
NH;" + H20 2 NH;s + H;0*
To CN- elvaw n ouluyng Bdon tou HCN kat avtdpd pe to H20, pe Ko= Kw/ (K, men)
CN" + H20 @ HCN + OH
Emewdn Kp > Ks, n [OH] > [H30'] oto SitdAupa kai to pH gival peyaAvtepo tou 7.

23. Me didhuaon pikpng nocotntag otepeol KNO3 og StdAdupa HNOs , xwpig petafoln
TOU OYKoU tou StaAl patog, n [H30*] Ba eAattwoel.

NANGAIMENH: To HNOs eivat loxupdg nAekTpoAUTng ko Sev ennpedletol amd tnv
ipoacOnkn Kowvou Lovtog, dnAadn tv avénon tTng cuykévipwong twv NOs ™. Edocov n
OUYKEVTPWOT) Tou pevel otaBepr, to pH Tou StaAlpartog e petafarietal.
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24. Me didhuaon nkpng nocotntag otepeol NH4Cl og udAupa NHs, xwpic petaBoln
TOU OyKoU Tou SLaAl patog, n [OH] Ba ehattwdel.

ZOITH: H NH3 eival aoBevrig Baon kat tovtiletal mpog NHs' kat OH. Me mpooBrikn
NH4Cl mou eivat dAag kot diiotatal mAnpwg oe NHa*+Cl,n [NH4*] audvetal kat n wwop-
portia Tng NH3 petatomiletal mpog ta aplotepd AOyw TG enidpacng tou Kowou
LOVTOG, UE amotéAeopa TN pelwon tng [OHT].

25. Katd tn SidAuon, EoTw Kal KPR moodtnTag, oféog ) Baong oto vepo, n Looppo-
nilat 2H202*H30* + OH™ petatomniletal mpog Ta apLlotepd, Pe anotéeopa va e pdavile-
TaL alednthi avEnan TG CUYKEVTPWGONG TOU VeEpOU.

NANOAZIMENH: H woopportia tou vepou mpaypatt 0o LETATOMIOTEL TTPOC TAL APLOTEPQ
Aoyw tn¢ E.K.I., opwg Sev Ba mapoucLaoTtel aloBntr HeTaBOAR 0T CUYKEVTPWON TWV
KN LOVTWOMEVWY Hoplwy, ylatl O LoVToHOC Tou vepoU eival aueAnTtéog Kot n
ouykévtpwaon Tou Ba mapapeivel otabepr).

26. Katd tnv tavtoxpovn dtdAuvon 1 mol CH3COOH kat 1 mol NaOH o€ vepd, mpokL-
TteL U SETEPO SLAAUMAL

NANGOAZMENH: To CH3COOH kat to NaOH avtidpouv mAipwe, cUpdwva e T XN LKh
eflowaon: CH3COOH + NaOH — CH;COO" + Na* + H20
To CH3COO', mou eivat n ouluyng Baon tou CH3COOH, avtidpd pE TO VEPO KoL TP ayEL
OH’, oUpdwva pe TNV MPWTOAUTIKA avtidpaon:

CH3;COO0+ H20 g CH3;COOH + OH’
Emopévwe, o pH tou StahUpatog eival peyaAitepo amo 7 kat to StaAupa elval faaot-
KO.
27. «Kata tnv npoobnikn Stahupatog KNO3 oe SidAhupa HNOs, n cuykévipwon twv
NO3™ tou StaAvpatog Ba av§nBei.»

NANOAZMENH: To HNOs kot to KNO3 givat toxupoi nAeKTpoAUTE Kat Lovtilovtal -
pwc. EMeLdn, opwe, avapelyvuou pe dtaAvpata, n [NOs] tou teAdikol StaAlpartog, mou
elval to dBpolopa TWV TEALKWY CUYKEVIPWOEWY TwV SU0 NAEKTPOAUTWY, Ba elval pi-
KPOTEPN TNG LEYOAUTEPNG, QO TIG U0 APXLKES, KoL LEYQAUTEPN TNG ULKPOTEPNG. ETO-
HEVWG:

Av [HNO3]° = [KNO3]° n [NO3] Ba peivel otaBepn

Av [HNO3]° > [KNO3]° n [NOz7] Ba pewwBel

Av [HNOs]° < [KNO3]° n [NO3] B awénOetl

28. To udaTikd SLdAupa oL TIPOKUTITEL Ao TNV TARPN eEoudetépwon tng aoBevolg
Baong B amo HCN eival oudétepo.

NANOAZIMENH: To udartikd SidAvpa ov mpokumtel amod tnv mAnpn efoudetépwon
¢ acBevoug Baong mepléxel HB kat CN- e (0€C OpXIKEG CUYKEVTPWOELS.

Kot ta 800 Lovta avtidpouv Je To VEPO:
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HB + H,0 2B + H30* CN" + H;0 2HCN + OH-
APX. C €
1./n. - X X X - w W
K K
i = ..d Ky = .4
Kb,B— Ka,HCN

Av K, = K},, 76T X=w Kot 10 StdAupa eival oudétepo

Av K, > K, T0TE X>w Kol To dtdAupa ival 6§vo

Av K, < K}, 76T€ x<w Kol To StaAupa ivot aAKoAKO

29. 0,1mol SO3 &taAvovtal o€ H20 kat oxnuatiletol 1L StahUpatog pe 0<pH<1 otoug
25%C:

ZOITH: To SOs eival oeiblo apetdAlou kal avudpitng oé€og, ondte katd tnv Staluor
TOU oTo vepPO oXnpoatilel Osukd ofL, To omolo sival Loyupd otov 1° LoVTLoOUO Kal
aoBevég atov 2°.
mol  §03+H,0— H,S0; M H2S04 + H0O — HSOs +H30*  HSO4 + H:0 2 SO, + Ha0*
APX.

1./n.

[H30%]=0,1+x >0,1, 0AA& <0,2 M.
Emopévwe, O<pH<1

Qcux 4°
A. Na e€nynoete muwg Ba petaBfAnBouiv o BaBpog oviopol kat to pH tou StaAupatog av:

A. oe vbatkd Stdhupa CH3COOH mpooteBel, Xwpi¢ petaPoAr tou Oykou ToOU
SaAvpatog:

1. otepe6 CH3COOK:  Zto SidAuvpa tou CH3COOH amokabiotatal n toopportia:
CH3;COOH + H20 2 CH3COO + H30*

To CH3COOK mtou mpooTtiBetal ival Loyupdg NAEKTPOAUTNG KoL diiotatal TARpwWE o€
CHsCOO kai K'. Emeidn n ouykévtpwan tou CH3COO™ aufdvetat, n woppomia Tou
LovTopov tou CH3COOH petatomnieTal mpog ta aplotepd, Kat 0 Babpdg Lovitopou Kat
N CUYKEVTPWON TwV LOVTWVY ofwviou meplopilovtal. Emopévwg, to pH tou StaAu patog
aufavetat kat o Babpdc ovtopol EAatTwvetal.

2. oteped NaCl:  To NaCl eivat dAag kot Siiotatal mAfjpwg oe Nat kat CF. Ta wvta
autd dev avtildpolv pE To vepO, yLatl mpogpyovtal amod wxupn Bdaaon kat loxupo ofl
avtiotowa, kat dev emnpealouv tn B€on woppormiag kat To pH Tou S\l patog Tou
CHsCOOH.

3. aépto HCl: To HCl mou mpootiBetal eivat loxupdg nAeKTPOAUTNE KoL LOVTILeTaL TTAR -
pw¢ og H30" kaw CI. Eneldr} n ouykévipwaon tou H3O' aufdvetay, n Loopporia Tou Lo-
viopoU tou CH3COOH petartomniletal mpog ta aplotepd, Kal o Badudcg toviiopou -
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AOTTWVETAL, EVW N CUYKEVTPWON TWV LOVTWY ofwviou aufavetal Emopévwg, To pH
Tou Sl patog EAattwveToL.

B. og udartiko dtdAvpa NH3 tpooteBel, xwpig petafoin Tou dykou Tou SLaAUpaTOG:
1. oteped NaOH:  2to didAupa tng NH; anokaBiotatal n Looppormia:
NHz + H,0 2NHs* + OH"

To NaOH mou npootiBetat elvat woyupn Baon kat Stiotatat mApwg oe OH" kat Na*.
Emeldn n cuykévipwon tou OH augdvetal, n Loopportic ToU LOVTILoRoU TN NHs peta-
Tomi{eTal MPOC TA APLOTEPA Kol 0 BaOpAG LOVTLONOU EAATTWVETAL, EVW N CUYKEVTPW-
on Twv Wvtwv OH avfdvetal. Emopévwg, To pH tou dtaAvpatog auv§davetoat kal o Bab-
HOC LOVTLOMOU EAQTTWVETAL.

2. otepeo NaCl: To NaCl ival dAag kat Silotatal miipwg oe Na* kat CI. Ta 1ovra autd
Sev avtidpouv pe TO vePO yLaTi tpoépyovtal amo woxupn Baon kat .oxupo ofL avti-
atolxa kat ev emnpealouvv t Béon ooppomniag kat to pH tou StaAlpatog tng NHs

3. oteped NH4Cl: To NH4Cl tou mpootiBetal eival Loxupog nAektpoAuTng kat Stiotatal
TARpwG oe NH4* kat CI. Emedn n ouykévipwaon tov NH4" augdvetal, n Looppornia tou
LovtopoU tng NH: petatomileTal mpog Ta aplotepd, Kal o Babudc oviiopol Kal n
OCUYKEVTPWON TwV LOVIwv OH sAattwvovtat. Emopévwg, to pH tou SlaAvpatog
eAOLTTWVETOL.

4. SiéAhvpa NaCl: Ta wovta Na* kat CI Sev emnpealouv tov ovtopo tng NHs. Me tnv
avapelEn Twv SloAupdTwy OpWwe, n apxikn cuykévtpwaon tng NHs eAatTwveTal, e
anotéAeopa 0 BoBuog ovtiopol va auEAveTal KaL N CUYKEVIpWON Twv Wviwy OH
va eAattwvetat. Enopévwg, to pH Tou Sl patog EAaTTWVETaL.

B. Na egnynoete mwg Ba petafAnOel n cuyKEVTpWON TWV LOVTWY 0wviou Kol twe o
BaBuog ovtiopol o éva  OdAupa KHSOs av  SlaAbooupe ¢ Quto:
1. aéplo HCl:  To KHSO4 givat dhag kot Stiotatatl mApwe og K+ kat HSO4™. To HSO4
TIPOEPXETAL ATTO TO LoYUPO Beuko oL kat eival acBevég ofV, mou avtdpd pe To VEPO
katd tnv iowon: HSO4 + H,0 & S04* + H30*

H ntpoaBrikn HCI, tou eival toxupd ofL kat tovtiletat AR pwe oe H3O* kat CI, Ba €xeL
WC AMOTEAECUA TNV 0UENON TNG CUYKEVTPWONG TWV ofwViwv Tou SLAUMATOC KAl TAV
eAattwon tov Babpou wvtiopol tou HSO4 Adyw tn¢ enidpacng Tou Kowou LOVToG.

2. oteped K2S04: To K2504 eivat dAag kal Stiotatal mAfpwe og 2K* kat SO4%, ov
glvat n ouluyng paon tou HSO4™. H [SO4%] auavetal, pe amotéAeoua n LOOPPOTTLA TOU
HSOs va petatomniletal mpog Ta aplotepd, kal o Badudg toviiopou kat n [Hz0'] va
eAattwvovtat Aoyw tng enidpacng Tou Kowvou LOVTOoC.

3. oteped NaHSOa: H mpooBrikn NaHSOa, mou eivat dAag kat ovtiletal mnpwg oe Na*
Kot HSO4', Ba €xel wg amotéAeopa tnv avénon tng [HSO4], pe anotéAeopa tnv eAAT-
Twon tou Baduou ovtiopou PAacel Tou vopou apaiwong, aAAd tnv avénon tg[H: 0]
Aoyw TNg av&nong TNG ApXIKAG CUYKEVTPWONC.
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I. Ze éva epyaotriplo unapyouv labgatpa T akolouBa SlaAl pLoata kabBéva amo ta
omoia €xeL 6yko 100 mL.

Al: CHs;COOH 1 M | A2: SwtAdvpa NaOH 1 M | A3: CHsCOOK 2 M Ad: Sldhupo HBri M

Na meplypaete mweg Ba pmopoloe va MAPAOKEUAOTEL TPOMOUG N Héylotn duvath
rnoootnta pudutotikoL StahUpatog, CH3COOH- CH3COO™ pe pH=5 (K, = 107).

Ao tnv e€lowan Henderson -Hasselbalch:

CRa
pH =pK, + Iog"::“i Kol €MeLdH oto TeAKO StdAupa to pH=5,
oétog
Cpéonce
log = 0 Kat Cgaane = Cottoc
Coétoc

NPOTOZ TPOMNOZ: Aneubeiag avapelfn twv StoAvpdtwv Al-A3: Eotw ot Ba
xpnowomnotwjooupe Vi L AL kaw V3 L A3.
Vi1+ V3=V (1)
¢ Ol OUYKEVTPWOELG HETA TNV aVAUELEN TIPETIEL VA Elval (OEG:
1-Vy 2-V

Cp4 = Chlige KOl
g obtag Viea Viea

Emopévwe, n péylotn duvath mocotnta pubuloTikou SaxAlpartog mou Umopel vo
TOLPAOKEVAOTEL e auth TV péBodo  eivat 150 mL pe avapetn 100 mL Al pe 50 mL
A3.

AEYTEPOZ TPOMOZ: Avaueién Vi LAL pe Va L A2, onoTe Newzcoon= Vi KOL Nngon= Va.
Vi+Vi=Ve {1)
To CH3COOH efoubetepwvetal ev pépeL and to NaOH, cupdwva pe v e€iowon:

(i CH3COOH + OH—CH3COO +
H,0)

mol

CH3COOH + NaOH—CH3COO + Na* + H,O

APX. V2
To tehkd BSudhvpa  sivol
A./N. B -V V2 V2 3 a
PUBULOTIKO ME
TEA. RUERS . V2 Va2
Cottoc = CRaame KO A% = 2 v, =2V,

Vzea Vizea

Emopévwe, n péylotn duvatn moootnta pubulotikol SlaAUpMATOg TIOU WmOopEl va
TOPACKEVAOTEL pe auth tnv péBodo eival 150 mL pe avapetén 100 mL Al pe 50 mL
A2.

TPITOZ TPONOZ: Avdapel€n Va L A3 pe Vi L Ad, omdte neuscook= 2V3 Kat Nxer= Va.

Vg + V4 = V‘[EA {1)

To CH3:COO, to onoio mapdyetat anod tnv didotaon tov CH3COOK sival Baon kat
efovbetepwvetal ev pépet amnd to HCl, cupdwva pe tnv e€lowan:

mol CH3COO + HCI-CH;COOH + CI
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Va
-V Va Vs | To tedkd StdAupa eival pubpLoTIKO e
2V =V, V.
— V4 V4 E itk = Cpg Kol s — L e KoL
oétog Béang 3 Vil

Enopévwg, n péylotn duvarh noocotnta puBpotikov StaAvpartog eival 200 mL Ko
Unopel va mapaockevaotel pe avapetn 100 mL A3 pe 100 mL A4,

MAPATHPHEH: Ot eflowoelc TwY MPWTOAUTIKWY oVTIOPAOEWY WTOPOUV VA YPAQOUV KOl OE UOPLIKT
HOop@N Kot aTnV OUVEXELL vt ypapel n Suaotaon :

CH3COOH + NaOH —>CH3;COONa + Hz0
CH3:COONa— CHsCOO + Na*
H oz wovrikr popepri: CH:COOH + OH —CH3:COO0" + H:0
r. a. Na amodei€ete OTL kKaTA TNV apaiwon evog pubuLotikol dtaAlupartog, eViog
oplopéVwY opiwv, to pH Tou dev petaBAAAetal loxVeL n mpdTacn auth otayv 1o
PUBLLOTIKO SLAAU o apalwVETaL WE Ttdpa oAU PeydAn moootnta StaAuth;

c .
‘Eotw 1o pub piotikd StaAupa -HA: Cogto/ A: Cpaonc » ME pHy; = pK, + log im&
oftog
Katd tnv apaiwon tou StaAvpartog amo Vi oe Va
CofeéogV: CRaane'V- : g ; : :
Bl = % KOU Chgome’ = %, OmATE 0 AOYOC HEVEL OTaBEPAC Kal EPOGOV
2 2

LoXUOoUV OL TPOOoEeYYioelg: pH2= pH1

Katd tnv apaiwon evog StahUpatog pe mdpa mOAU peydAn mocotnta H20, ol
CUYKEVTPWOELS TWV nAekTpoAutwy Tteivouv oto pndév, omdte Sev Loyuouv oL
TEPLOPLopol Ka/Cogzoc < 1072 Katt Kb/Cgéonc < 1072 kot to pH tou Stadvpartog teivel oto pH
Tou oudetepou drahuparog (otoug 25°C oto 7).

B. Na e€nyroete ylati n puBuoTIKA IKavoTnTa evag pubpoTtikol StaAluatog HA/A
glval 1000 peyoAUTepn, 000 HEYaAUTEPEG elval oL OopOUNTIKEG TWEG TWV
CUYKEVTPWOEWY TwV ouluywyv popdwv.

Ooo peyalltepeg aplOUNTIKEG TIUES EXOUV OL CUYKEVIPWOELS TWV oLIUYWV popdwv
€VOG pUBULOTIKOU SLOAUMATOC, TOCO HEYOAUTEPES TIOCOTNTEG LOXUPWY NAEKTPOAUTWY
propel va e€oudeTEpWOEL, TIAPOUEVOVTOC PUBLLOTIKO SLAAUMO KoL TOCO HEYOAUTEPN
apaiwon propel va UMOOTEL XWwPLG va oTOATHC0UY VO LoXUOUV OL TIEPLOPLOHOL.

Mo mapddetypa: éva pubpLoTtikd ddAupa HA/A pe cuykevipwoelg 1IM-1M kot

Ka=10* , umopei va efoudetepwoel moodtnta HCl pikpdtepn tou 1 M, evw to blo
Sudlupa pe cuykevipwoelg 0,1M-0,1M propei va efoudetepwoel mocotta HC
HIkpOTEPN TOU 0,1 M. Me ToVv (810 TpoMOo TO TPWTO SLdAupa popel va apatwdel Ewg
Kot oto 100mmAdolo tou Gykou Tou, evw to SeUTeEPO €wg Kot oto 10mAGoLo Tou dyKou
TOU KOl vaL LoXU0UV OL TIPOCEYYIOELC.
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v. Na urodoyioete tov Adyo twv Babpwv Loviiopou tou HA oe puBuiotikd didAupa
HA/A" U (0EC CUYKEVTPWOELG TIPLV KO LETA TNV apaiwon Tou PE (00 Oyko vepou. MeTa
v apaiwon e€akoAouBolv va LoXUOUV OL TPOCEYYIOELS.

M CH3COOH + H2022CHsCOO + H30*

APX.

ZTO QPXIKO KOl OTO  CPCULWHEVO
SudAupa oL cuykevtpwoelg HiO* eival
loeg, aMa n cuykévipwon Tou ofgog

X X X META TNV apaiwon yivetat cx=c1/10-
Cottoc—X CpaonctX X X
&y 6
—_— — Tl =110
g =
C2

A. No emAé£eTe TOLO amto TaL akOAo LB U0 SLAAULOTO QTOULTEL KATA TNV OYKOKETPNON
Tou pe Tipotumo SidAupa NaOH peyaAutepo Oyko Tou IPATuTou SLoAl LaTtog yia va
¢dtaoeL oto Looduvapo onueio. Na aUTIOAOYNOETE TLG ATTAVTH OELG 0O,

a. 100 mL oAV partog HCI pe pH= 3 - 100 mL StaAvparog HCl pe pH=2.

To HCl elvat toxupo povompwrtikd ofL omote [HCI] = [H30%].

H avtidpaon tng e€oudetépwong eivat: HCl(aq)+ NaOH(aq) &»Na*(aq) + ClI'(aq)+ H20
270 I.2.: NHel = NNgoH

Emopévwg, omoLo SLaAu pa repléxel meplocotepa mol HCl, amtattel peyaditepn moco-
tnta NaOH.

pH =3 — [H30%] = 103 M — [HCI] = 103 M kat nxei, = 1030,1=c-V1 mol NaOH

pH =2 — [H30%] =102 M — [HCI] = 102 M kat nyci, = 102:0,1=c- V2 mol NaOH

Emeldn nuc, > nucly, V2> Vi To SudAvpa pe pH = 2 amattel peyaAUTEPO OYKO TTPATUTIOU

S patog NaOH.

B. 100 mL dtaAvparog HCl pe pH=2 - 100 mL dtaAvpatog acbevou g oéog HA pe pH=2.

To HCl eivat 1oxupo povorpwtiko ofl ondte [HCI] = [H30*]=102 M

To HA eival aoBeveécg povompwTiké ofy omote [HA] > [H30']=1072 M

H avtidpaon tne eoudetépwong eivaL: HX(aq) + NaOH(aq) -»Na*(aq)+ X (ag}+ H.0
210 I.Z.: NozE0s= NNaoH

Emopévwg, 6moLo SLdAu pa mepLexeL meplocotepa mol o€€og, amattel peyaAutepn no-
cotnta NaOH.

pH =2 — [H30*] =10° M — [HCI] = 102 M kat nuc= 102V1 mol NaOH
pH =2 — [H30*] = 102 M — [HA] > 102 M «kat nua = 102V2 mol NaOH

Emeldn nua > nua kol V2> Vi, To StdAupa tou aoBevoug HA amattel peyaAUTEPO OYKO
mpotumou SiaAvpatog NaOH.

I. 100 mL dtaxAUpotog HA pe pH=2 - 100 mL Stohb patog aoBevouc o§éog HB pe pH=2,
aVv KeHa < Ka,He

MNa ta acBevi oféa:
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[X~] [H50™]°
K ,=—>2c=——
G- X X HA Kq

Emetdn Kona < Kons Kal €xouv (81a Tt pH—>CHa> CHe KOLL ETIOUEVWE: NHA> NHs
H avtidpaon tng e€oudetépwong eivar: HX(aq) + NaOH(agq) »>Na'*(aq)+ X'(agH+ H:0
210 |.2.: Nozeos= NNwoH

Emopévwe, omolo StaAu pa mepléxel meplocotepa mol oféog, amaltel peyaAitepn mo-
ootnta NaOH.

Emeldn nua> nug, V1> Va. To StdAupa tou acBevoug HA amattel peyaAuTtepo OyKo
nipotumou SaAvpatog NaOH.

Z. Xnuko epyaoctriplo Sabétel tpeig beikteg: A (pKua,1=8,8 ), B (pKua2=5,9) kat
I (pKHa,3=3,6), oL omoiol €xouv meploxn aAAayrg xpwpatog 1 povada.

a. Motov arno toug TPEeLG SeikTeG Ba XpN OLLOTOLOUCATE YLOL TOV TIPOGSLOPLOMO TOU LGO-
Sduvapou onpelov katd v oykopétpnon dtoAbpatog CH:NH2 0,1 M amnd npotumno
StaAvpa HCI 0,1 M; Na atttoAoyAoeTe TV amavenor ooc. Alvetat ot Kp,nuz=107 kat n
0=25°.

Ma va elvat KatdAAnAog éva SeikTng yLa Tov poodLloplopd tou woduvapou onpeiou,
nipénet va eplthapBavel to pH tou LI, atnv meploxn oAAayng XpwpHatog tTou Seikn.
H avtiépaon tng e€oudetépwong eivat: HCl(aq) + CH3NH2 (aq)— CH3NHs*(aq) + Cl(aq)

H CH3NH; eival Loxupotepn Bdon amod tnv NHs, yati 1o -CH; €xel +l emaywyLko
dawvépevo pe anotéleopa va loxupornoleital o eopog N-H, ortdte n Kp,cusnnz>107°
KoL Ko cnannz+<10?. To v CH3NHstavtidpd pe to H20:

CH3NH3"+H20¢* CHsNH; +Hs0*
Kot oto |.Z. To pH tou Sl patog eival petafu 5 katl 6.
O katdAAnAog eiktng, Aoutdy, givat auTOg MOV TNV TEPLOXN aAAaynG XpWHATOC TOU
nepthappavel g TpeG amd 5-6, dnAhadn o B pe meploxn aAlayng XpwHOTOG
pKua-1<pH< pKua+1, Snhadn: 4,9<pH<6,9.
B. Av to pH oto I.Z. elval 5,5 va Bpebel 0 Adyog twv culuywv popdwv Tou Seiktn mou
XpnouomoLrOnke.
Kua=[Hs0*]-[A]/[HA] kat [HA]/[A]= [H30%]/ Kua=10"55/10"5° ko [HA]/[A]=10/4
H. O &eiktng mopdupd ™G BpopokpeaoAng éxel pKa = 6,4 (kitpvo-rtopdupod).
O deiktng kuavouv Tng BpopoBupdAng £xetL pKa = 7,3(kitpLvo-Kuavouv).

‘Eva StaAvpa xpwpartiletal mopdupo otav npootebouv o' auTté otayoveg tng Ppopo-
KPEOOANG KaL TTPACLVO OTav PocTeBouv otayoveg BpoproBupdinc.

Elval owoto f AaBog otL o pH tou dtaAlpatog eivat petagu 7,4 kai 8,3;
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ZO3TO: OswpoUe OTL OL SelKTEG £XoUV TTEPLOXT CAAAYNC XPWHOTOG 2 Lovadwy,
OTIOTE YA VA ETUKPATI OEL TO opdupo, Snhadn To Baotko Xpwia Tng
BpopokpeoOAnG Ba pémeL:

pH=pKua+1, dnhadn: pH=7,4
H BpopoBupoAn €xeL mpdowvo XpwHa otnv eploxn arlayng xpwuatog, Sniadn ylo

pKua-1<pH< pKua+l, SnAadn: 6,3<pH<8,3.

Emopévwe to StdAupa €xeL tur pH: 7,4<pH<8,3, epocov amoktd nopdupo xpwua,
otav mpooteBouv ¢' auTtd otayoveg TG BPOHOKPECOANG KoL TTPACLYO OTAV TIPOOTE-
Bouv otayoveg BpopoBupdAng.

0. a. Na ypdete 11§ e§LOWOELG Kat TG oTaBepEG LOVTLOHOU Tou udpbdBeLov o€
vbaTikd SLdAupa.

H,S + H20 2HS + H;0* HS™ + H,0 5% + H30*
1./n. - X X X - w W
K .= [HS™][H50"] K .= [S27][H;07]
[ o [st] wid. [HS_]

B. Elvaw owotd f Aabog ot

e Jeéva dLaAupa HaS n ouykévipwaon Twv BelouxwV LWOVTWY Elval ion pe T

CUYKEVTPWO N TWV LOVIWY 0Ewviou.

NAGOZ: [S?]=w<<[H30]=x+w

e ‘Eva SidAupa KHS éxel onwaobnnote pH< 7.

To KHS eivat dAag kot Silotatal mAfpwc oe K* kat HS'.

To HS™ umopel va Aettoupynoet audLmpwtlkad Kot epocov Sev yvwpl{ou e TIg

QPLOUNTIKEG TIHES TWV oTOBEPWY Ba MAPOU LE TIEPUTTWOELS:
HS + H2O & HyS+ OH HS™ + H,0 25% + H30*

Kw : b TEa : .
Av Ky, = v > K, , TOTe 1O USATIKO SLAAU pa elval AAKAALKO

a1

Kw ; ; . ; )
Av Ky, = — < K, , t0T€ 10 USQTLKO SLAAU L Elval 6€vo
b1 o a2,

e HK;Ttou H3S eival pikpdtepn tng Ka.

ZQO3TO: Eival oAU 1o SUGKOAO vVa amooTaoTel TO BETIKA HOPTIOPEVO KATLOV
ubpoyovou (H*) amo to Adn apvnTikd GOPTIOUEVO LOV.

I. OL xnUKkéG e€lowoelg mou akoAouBouv elval LETATOTILOUEVEC OeELA:

H,PO4 + OH" 2 HPOs> +H,0

HPO.> + HCOs 2 HoPOs + CO3”
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COs™ + H2503 & HCO3™ + HSO3"

Na dwatatete ta o€a HaS0s, H20, HaPO4', HCO3 Katd oslpd auEavOouevng LoxUog Kal
va €Ny oeTe A pWE TNV AMAVTNOr) 0ag.

OL TPpwWTOAUTIKEG avTidpdoel; elval petatomiopéveg Oefld, otav mapdyouv
aoBevéatepo nAekTpoAUTn. Emopévwe, to HaPO4 elval woxupotepo ofU amd to H20,
aM\& aoBevéotepo amd to HCO3, T omoio eivat acBevéotepo amd to HaS0s.

Apa: H20< H2POs< HCO3 <H,S0s.

la. Alvovtat ot e§lowoelg wvtiopol: HCOs + H,0 ¢« COs%+ H30%, ko=1012
CH3COOH ., H20 <> CH3CO00+ H30%, K,=10"
Na e€nynoete av to £id1, To omoio gival SidAuvpo CH3COOH, pnopel va kataotpéel
TO PAppapo, To onolo katd Baon anoteAeital and avBpakiko acBéotio (CaCOs).
Qo eAéyfoupe av pnopel va mpaypatonownBel n avtidpaon:
CH3COOH + CO3* & CH:COO~+ HCO3"

_ [CHsCOO07N[HCO5]_Kacnscoon _ 107°
[cH;COOH][CO%™] K 1012
BAémoupe OTL N TR NG otaBepdg Looppormiag eival MOAU HeYAAn, EMOUEVWE N
avtibpoon elval mPaKTLka povodpoun kat to §6L dBeipeL To pdpuapo.
ENAANAKTIKA
OL TMPpwWTOAUTIKEG avtldpdoel elval petatomiopéveg Oefld, Otov mapayouv

K. 107

acBevéotepo nAektpoAltn. Eneldn ka<<Ka, n avtibpaon eival petatoniopévn SefLd,
omou mapdyetatl 1o acdevéotepo HCOs%,

@é&ﬁ( 5° TENIKH ENANAAHNTIKH AZKHZH

AINONTAIL: 6= 25° C, log2-0,3, log3=0,5

Kw= 104 Ar,c=12 Ar,H=1  Ar,Ne=23 Ar,co=40
Ta StohUpata Al, A2, A3 mepLéxouv TS BAoelg A°, B, I ko €xouv OAa Tov (5Lo apxIko
oyko V mL. To &wxAvpo A4 oxnpatiotnke pe didhuon 0,46 g Na & 0,60 g Ca o¢
OPLOPEVN TIOOATNTA VEPOU KOl OTNV CUVEXELD apaiwon Tou % Tou SlaA\UpaTog PE
VEPO £WE OTOU QOKTHOEL OyYKo V mL.
Ta SdxAvpata oykopetpouvtal pe to 6o mpotumo ddAuvpa HCl. Ztov akdloubo
niivaka Sivovtat ot dykot tou SaAvpatog HCl mou amatti®nkav kat 1o pH KaBe
SlaAU potog oTo LoodUVa o onpELo.

Al A2 A3 A4
Vi (mL) 200 100 10 200
pH 5 5 7 7

5.1. a. Na datdatete ta StohUpata Katd auEavopEevn TUL CUYKEVTPWONG
B. Na diatagete T Baoelg A, B, [ kata av&ovopevn Loy, av 0 0YKog tou SLoAl patog
A3 oto I.E. elvat 110 mlL.
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'EoTw OTL N CHal=C, OMOTE 0€ KaBe mepimtwaon Nua= ¢-Vha

Emeldr] €xw HovVOmPWTIKOUE NAEKTPOAUTEG: Npaoncix-) =NHcl, =Nx (1)

Meta tnv avridpaon: [HX]=nua/NV+Vua (2)

Ita StahUparta Al kat A2, to HX avidpd pe 1o H20, pe Ka=Kw/ Kb, 0Ttwg daivetal otov

niivaka kat otnv LL.1.:
M HX + H20 & X + H30*

Ka=Kw/ Kb =)(2/CH)< (3)

2TO Al:
Ao v (1): c1-V=0,2¢c
Meta tnv avtidpaon: [HA]=0,2c/V+0,2 (2)
Ertetdn to pH oto 1.2 eivar 5, n [H30*])=x=10"M
- x? . ELET=)® - 1071°-(V 4+ 0,2)

Kaua = Niue  [HA] Dle 0,2¢
V+0,2
2TOA2:
Ao v (1): c2:V=0,1c
Meta tnv avtibpaon: [HB]=0,1c/V+0,1 (2)
Erteldr to pH oto 1.I. elvai 5, n [H30*]=x=10"M
_ Ky x? B ol B 1071°-(V+0,1)
Kapp = Bs. |HB] R16 0,1c
V+01

2TO A3:

Amo v (1): c3-V=0,01c

Kai emeldr) to pH oto |.Z. eivaw 7, to HI 8ev aviidpad pe 1o H20, emopévwe n I eivat
toxvpn Baon.

Emtiong, oto I.Z. V4+Vue=110 mlL, ortdte V=100 mL R 0,1 L

ITO A4:
W s .
nNa:A_r=2_3=10 mol
m 0,60 -
TICQZA—rZWZLS'lO mol

To Na, Ca avtidpoUlv Le TO vePO ME ATMAR QVTLKOTAOTAON KOl TIAPAYOUV LOXUPQ
vbpoteibla petdMwv ou oto SidAupa Bplokovral o AR pn didotaon.

mol Na+H,0—5Na*+OH +1/2H2, Ca +2H,0 — Ca* + 20H + H

LWhN - 1072 107 107 -1,5:107% 15:102 3,0-107

nou-= 4,0-10~ mol kot emeldn apatwvoupe To ¥ tou StaAvparog, pe to HCl avtidpolv
1a 2,0-102 mol OH', cUpdwva pe tnv e€lowon:
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mol OH + HCl— H.0 +CI

= = N -2 —
22.10"2 2.10-2 Nucl= €Vua= 2,0-10“mol kat ¢=0,1 M (5)

AIATAZH TON AIAAYMATQN KATA AYZANOMENH TIMH ZYTKENTPQZHZ:
C3* < C2*< C1*
AIATAZH TQN BAZEQN KATA AYZANOMENH IZXY:
Ky _1072°-(V 402)

_ _ .1n-9
KG{,HA = Kb,A_ = 0’26 —_— 1,5 10
o 1) gl (V+0,1) &
Kenp = K = 0.1c = 2:0=110

Eneldl Ky ya < Ko up Kpa- > Kp -

Emopévwe: B < A <I”
MAPATHPHZH: Ot eflowoelc TwV avTlOpAOEwV aTANC QVTIKATROTHONG UMOPOUV VO Ypa@ouV Kal Ot
HOpLOKT) LOPQH KOl OTNV CUVEXELD Vi ypa el n eEoubetepwon:

Na + H:20 9NaOH+1/2H;, Ca + 2H20 —=Ca(OH)2+H;,
NaOH+HCI= NaCl +H:0,
Ca(OH)z+2HCl— CaClz +2H20.

5.2. Na urtohoyloteil n [H30*] tou Stohbpatog A5, Tou TIPOKUTITEL Ao TNV AVAUELEN
400 mL tou A2 pe 200 mL amd to npotumo dtdAupa tou HCI.
ne-=0,4c=0,04 mol mol B + Hcl — HB + CI

nua=0,02 mol PP 102 20102
Vta;\m@;=0,6 L
) { . -2-1072-2.10"%2 2.107%
Meta tnv aviibpaon:
102 e o . —=
[Bl=[HB]=2— == M LI 2.102 ... 2.10
0,6 30

To SidAu pa elvat puBULOTIKO:
M HB + H 0B+ H3 01

APX.

zroy Ll

Cottoc Cpaonc

o A0t
-X X X a = HA

Cotto
ofoc (1) = K, = 2,0-10~°M

Cotgoc-X  CpaonctX X [H3O+] = KC! ;

Cpaans

5.3. %&£ 30 mLtou StaAlparog A5 nipootiBevrat 6:10 mol NaOH, xwpic petaBoli tou
oykou tou dtahUpatoc. Na urtohoylotel n [H30*] tou StodUpatog A6 mou mapdxOnkKe.
To NaOH amokta [NaOH]=

6-104/0,03=0,6/30 M  «kau

K* + H20

+ KOH - B +

avtdpd pe TO 0fU TOU 1/30 0,6/30 1/30
puBpuiotikol SLoAupaTog. -0,6/30 -0,6/30 0,6/30
To SLaAvpa TP OAUEVEL 0480 | s 1,6/30
pUOULOTIKO, OTIOTE:

f 1

L)
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0,4
Coféoc 5T

[H,0%] = K, - —=225 = K, -% =0,5-10"°M
Céong 45

5.4. Xe &Aha 30 mLtou Stahlpoartog A5 pootiBevral 6-10 mol HCl, xwpic petaBoAr
Tou Oykou tou SoAlpartog. Na umoAoyiotel n [H30*] tou SwaAlpatog A7 mou
Tapaxdnke.

To HCl amoktd [HCl]=
6-10/0,03=0,6/30 M kal avtidpd pe
mv Bdon Tou  puBuloTikoU
Sl parog.

To SuAupa mapopevel puBpLOTLKO,
OTOTE:

1/30 0,6/30 1/30
-0,6/30 -0,6/30 0,6/30
QAR & s 1,6/30

I8
CAksns BT

HD* =K, 2% g 30 _ s i
Cpaonce %

5.5. Mooa mol KOH npénel va mpooteBouv ag 240 mL StoAvpartog A5, xwpic petaBoln
TOUu OyKou Ttou SLohl patog, wote va peTafAnbel to pH tou katd 3,3 povadec;

To KOH anoktd [KOH]=c. Enedf npootiBetat Bdon to pH=pHs+ApH=-log2-10°+3,3
ko pH=12, onéte [OH] =102 M.

ToteAko pH=12>7 Kkatleneldn OmoLo avidpwy Kot va avTdpaoe L TANPWE IPOKUTITEL
QAKOALKO SLdAupa, TIPETEL va Kavou Ue Slepeuvnon.

AN ANTIAPAZQYN MNAHPQ3: [B]= 2/30 M kot emeldn elvat acBevig Baon:

[HBOH™]  x* 10
= = ,O0MOTE ¥ =
V3

<1072M

PTTUBT] T 2/30
Emopévwe, mpémnel va meploce el loxupn paon.

Metd tnv avtidpaon:
[B]=2/30M

HB + KOH - B+ K'+H0

1/30 c 1/30 E.K.I
[KOH]= ¢-1/30 ;
-1/30 -1/30 1/30 Loxupne-
2730 acBevolg
Bdong

B +H20 & HB + OH KOH —5K'+OH
APX. 2/30 Cuoy IOH_]:CLG){+ l|J=10'2M
L/n B ] ] U | - oy Coy Cuoy
P-1072 _— 10~* -
= , OTTOTE = AUEANTEOD
YT g

Apa Co;=10"2M «kaL c-1/30=10"2M, omndte ¢=0,043M kot hkon=0,043-0,24=0,01 mol
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5.6. Z& 200 mL SiaAUpartog mou TeplExel A- pe ouykévipwon 0,10 M kat KOH pe
ouykévipwaon 0,05 M mpootiBevtal 200 mL StaAvpatog HCI 0,1 M kat to dtdAupa
apawnvetat pe 100 mL H20. Na umtoAoyotei to pH tou apatwpévou Stallpatog A8.
na-=0,2¢=0,02 mol To HCl Ba e€oudetepwoel To Loxupo KOH doo neploceel
nkon=0,01 mol Ba avtidpdoel pe o A
nua=0,02 mol
Vienwoc=0,5 L
mol HCl+KOH > Cl+K*+ H,0 HCl +A — CF+HA
X8 0,02 0,01 0,01 0,02

-0,01-001 001001 [-0,01-001 0,01

Metd tnv avtidpaon:
[A]= [HA]= 0,01/0,5=0,02 M
To A8 eival puBuLoTikd SLalupa Kat onwe anodeifape oto epwTnua 5.2,

o C.ze
[H;0%] = K, - -2 5 _log[H,0*] = —logK, — log—2£2 —
. St Cpéans
PHy = PK, + log ———"— = pK, =log1,5 10™°=9-log3+I0g2=8,8

5.7. 2g 200 mL SaAUpartocg A9 mou mepLéxel A- pe ouykévtpwon 0,10 M ko pa Baon
A pe ovykévipwon 0,20 M mpootiBevtar 200 mL SaAvpatog HCl 0,1 M kat to
Siahupo apatwvetol e 100 mL H20. Av e€oudetepwBnke to 50% tng A, utoloyLotel
to n [OH7] tou teAtkoV SLaAU patog A10 kat va cuyKpLOEL n LoxUg Twv Vo BACEWV.
na-=0,2¢=0,02 mol To HCl Ba e§oudetepwoet To 40% TNGA KOLOCO MEPLOGEWEL
na-=0,04 mol Ba efouvdetepwaoeLtnv A
nucai=0,02 mol
Vienwoc=0,5 L
mol Hcl + A°A=> CF+ HA

0,02

HCl + A — ClI+HA
0,01 0,04
-0,5-0,02 -0,5-0,02 0,5-0,02 |-0,01 -0,01 0,01

Metd tnv avtidpoon:
[A‘]=[HA]= 0,01/0,5=0,02 M
[A]=0,03/0,5=0,06 M
[HA]=0,01/0,5=0,02 M
A +H:02 HA+ OH A + H0& HA + OH EPaGARE

[0H™]0,02
Kpa- =370z

kot [OH]=103/1,5 M
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[0H™]0,01 1073
Koa- =303 =25 <Koa-
Emopévwen A elvaw acBevéatepn Bdaon amnod tnv A~
5.8. Na urtoAoylotei to pH tou StaAvparog A9.

‘Exoupe E.K.I. aoBevwv nAekTpoAUTWV.
A +H:02 HA+OH A + H:02 HA + OH

X |-w w w

St il Ky, = ltaly 20 - x(x+w)=10"%/1,5

0,10 1,5
_ [xtwle _ 107° A0 i i
Kpa- = L= sa(y+w)=2 = (x+w)=10%/9
KoL [OH]=102%5/3 M

5.9. Me mota avaAoyia OyKwv TPEMEL va avapelxBouv to A2 pe to tpdTumo StaAupa
Tou HCl yia va mapackevootel oudetepo SLdAU pa otoug 25° C;

ns-=0,1V1 Emeldn to teAikd pH=7, Ba kavoupe Siepelivnon:
nuei=0,1V2 mol 1. Av avudpdoouv miipwg, To HB Ba avtidpdoel pLe To vepod
Vieakoc=V1+V2 Kal to pH<7

2. Av teplooé el HCl Ba Lovtiotel mAfpwe kat to pH<7
3. Emopévwe n povadiky mepintwon va mdpoupe oudétepo SidAupa eival va
oxnUOTloTEL pUBULOTIKO SLdAupa yia OploUEVN avaAoylo. CUYKEVIPWOEWY TwvY
ouluywv popdwv.

HCl +B - CI+ HB
I8 0,1V2 0,1V1
'WOM -0,1v2 -0,1V2  0,1V2

TEL

Meta tnv avtipaon:

[B]=0,1(V1-V2)/V1+V2

[HB]=0,1V2/V1+V2

To O6Whuvpa  elvat pubBploTIKG KoL OTIWG
""" 0,1(v1-v2) 0,1V2 anodeifape oto epwtnua 5.2.

mol

Siblis i . pave
H,0%] =K, -=2225 107 = 2,0 - 10~ ———c — 50V'1 — 50V2 = V2
[H:0%] = Ka T 01(V1—V2)
Kol
vi_ st
vz 50

Qiux 6°
AINONTAI: ©=25°C
Kot,cHz cooH:10-5 Kw= 10-1% Ar,c=12 Ar,H=1  Ar,Ne~23
16,4 g &vog vitpthiou pe Ttomo: CyHav:aCN udpoAlovtal TOCOTIKA ot 0O§wvo
neptBdMov, cUudwva pe TNV Xxnuikn e€lowon:

C/Hzv+1CN + 2H20 — C/H2v+1COOH+NH3
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To opyaviko poidv A amopovwvetat KatdAAnAa, kol xwpiletal o duo loa pépn.
6.1. To TMPWTO MEPOC QVOUELYVUETAL ME LOOUOPLOKN TTOOOTNTA TNG KOPECUEVNG
povooBevoug aAkoOANG B, n omoia €xeL (BLa GXETLKN popLokr pala pe to ofu, o€ 6§vo
neptpdilov kat arokaBiotatal pe anddoaon 66,7% n woopporia:
C.H2v+1COOH(1) + CHas1OH(l) € CuHav+1COOCHai1 (1) + H20(1)
Me mota avadoyio mol énpene va avapeBouv ta A Kot B, wote n anmddoon tng
avtidpaong va yivel 80%;
ApXLKAL:
m 16,4
M Tap 237
Ao TNV OTOLXELOMETPia TNG avtidpaong PAEmoupe oOTL mapdyovtal na mol tou
acBevouc o&€og CyH2v+1COOH, ta omola xwpilovtal o€ 2 (oa pépn na/2=n
1° MEPOZ:

M CyH2v+1COOH + C¢H2+10H € CyH2v+1COOCH2¢+1 + H20

APX. n n = f =0,667
n
A./I'I. T -X X X
TEA. n-x n-x X X
K. = [CvHay41COO0CkHoi 41 |[H,0] _ [x]? _ 0,6677 N
e =

[CvHzy+1COOH][CyHyy 41 OH] - [n —x1? R

‘Eotw OTL yla va yla va €Xou pe arodoor 80% ta A kat B mpémel va xpnotponownBolv
na & ng mol avtiotowa.

mol  C/Hav+1COOH + CH2:10H & CiH2v+1COOCH 241 + H20

APX. Na Ne
A./N. -W -w w w
TEA. Na-X Ne-X w w
wz
Kc = =4(2)

(Ma — @)(Np — @)
Av 10 B eival os neploosLa:

w
a=—=20,8 katw =0,8n,4(3)
ny
5
AT (2) ko (3): :—A = =
B
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Av 1o A gival o neploosia:

w
a= R =0,8 katw = 0,8nz(4) PHI
B 13
8
ATo (2) kat (3): i B ot

6.2. To deUtepo pépPog SLOAUETOL OTO VEPOS KL TO w B

SiaAupo apawwvetal o 0yko 200 mL (Al). 40 mL EE=aga
Tou StahUpatog Al OyKOUETPOUVTAL LE TIPOTUTIO
SidAlupa KOH (A2) mapouvoia  katdAAnAou |
Seiktn. H kaumuAn oykouétpnong Sivetal oto & : R -
Suthavo oxripa. Na BpeBel 0 CUVTAKTLKOG TUTTOG

TOU A KOL N OUYKEVIPWGN TOU TPOTUTIOU
Sl parog.

c1=n/0,2=5n |
Apxika to aocBevéc ofl Lovtiletal Kot OmMwg ® 120 20 360 Vn(my)
daivetat otnv  kapmUAn oykopétpnong To
pH=2,5, 8nA. [H30*1=10"2°M.

M CyH2v+1COOH + H20 € C/H2v+1CO0" + H30*

APX.

Ka = [CyHzy,1COOT][H30%] %  (1072%)2 107° (5)
[CyHay1COOH] 5n 5n 5n
2ta 40 mLtou Al: n1=c1-V1=5n-0,04=0,2n
ITnv KaumuAn oyKopETpnang, mAnpn efoudetépwan €xoupe otav mpootibevral 360
mL nipdtumou Stadvpatog, dnAhadn: ny=0,36C.
mol  CyHav+1COOH + KOH — C.H2v+1COO+K*+ H,0
APX. 0,36 cn

A./n. -0,2n -0,2n 0,2n 0,2n

2to 1.Z. pH=9 kau
[H30%]=10°M, yiai to
aviov tou ofoc, To omolo
Ten. [ 0,2n 0,2n EyeL BukEvepT:

0,2n/0,04+0,36 =n/2, avtdpd pe to vepo pe Kb = %

M CGH2v1COO0 + H20 @ C/H2v41COOH+ OH-

i.i. 0,5n-z z z

< = KW _ [CvHay,; COOH][H30%] _ B e L .
“Ka = [CyHgy4:€00-]  05n  05m  05n (6)

Me moAAamAaclaopo Twy oxécewv (5) kot (6) katd peAn:
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-5 =10
10 : 10 — {14
5n  0,5n
kaitn = 0,2 mol Kot na=0,4 mol, ONOTE oo mv (1):
16,4
Ny = m =0, 4mol kat14v + 27 = 41 katv = 1.

O ouvtaktikoc tumoc ¢ A: CH3COOH kat ertetdn 0,2n=0,36¢x, cn=0,11 M.

6.3. Mool amd toug akoAouBoug deikteg pmopouv va xpnotomnolnfouv yia Tov
TPOCSLopLOO ToU LlooSUvapou onueiov tou Al;

OMAot ol beikteg €xouv meploxn ohAayr ¢ XpwHOTOS 2 Hovadwy.

Aeiktng X pe pKoHa=6,0, Aeiktng W pe pKona =4,5, Aeiktng Z pe pKoHa =8,8, Aeiktng Q
ME pKgna =12,0.

Mo va eival kat@AAndog évag Seiktng yla tov mpoobdlopopd tou LI, jpag
OYKOUETPNONG, OTaV YVWPIOUPE TNV KAUIMUAN OYKOUETPNONG, OPKEL n TEPLOXN
aA\ayng xpwpatog Tou va Bploketal oto Katakdpudo TUAK TG KapmuAng, dnA. otn
OUYKEKPLUEVN TiEplmTwon: 6<pH<12

N.AX.: pKua -1<pH< pKuat+l | KATAAAHAOTHTA
Mo tov X 5<pH<7 Hropetl va xpnotpononBel
Ma tov W 3,5<pH<5,5 akatdAAnAog
Mo tov Q 11<pH<13 Hmopel va xpnotpomnonBei
Ma tov Z 7,8<pH<9,8 TA€0V KaTAAANAOG

6.4. Av xpnopomotnBel o eiktng X kat n oykopetpnaon ohokAnpwBel oe pH=6, mdco
Ba elval To opAApa TNC OYKOUETPNONG;
Av n oykopétpnon ohokAnpwBel dtav to pH=6, Ba €xouv pooteBel Atyotepa and 360
mL nipotuTou SloAupatog kat Sev Ba €xeL e§oudetepwOel MARpwG To A.

mol  CH3COOH + KOH — CH3:COO+K*+ H,0

APX. 0,04 0,11 Vx

'WOaM 0,11V, -0,11V. 0,11Vy
L7 0,04-0,11V, ... 0,11V
Metd tnv avtidpaon: [CHav:1COOH]= 0,04 -0,11 V,/0,04+Vx 10 Biédupo siva
[CVHz\,’+1COO']= {14 Vn/0,04+Vn pUBLLOTLKO
- pH = pK, + log i A log BTN~ 6—5=1ka
Cottog Coétag
Caone = 10 * Cogtoc, OMOTE: 0,11 Vii/8;844 e =10+(0,04 -0,11 Vr)/8;84-Mer kUL
Vr=0,33 L
|VTZ — Vf.Zl |0,33 o 0!36|
% opilpa = ——100 = —————100 = 8,33%
R Vs 036 :
f 37 1
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6.5.Ze 3 mL tou foudetepwpévou Sladlpatog A3 tou epwtnpatog 5.2, mpoatifevrol
30 mL &taAvpartog HI ¢ M kat 1o StdAupa TTou TPOKUTITEL  apauwvetat pe 67 mL H,O
Ko €xeL pH =3. Na PpeBei n cuykévtpwaon tou SLAU patog tou Hl.

To e€ovdetepwpévo Siahupa A3 €xel [CH3COO1=n/2=0,1M
Newscoo-=¢-V=0,003-0,1=3-10"* mol

nu =0,03 ¢

Vienwoc=0,003+0,030+0,067=0,1 L

ToteAkko pH=3<7 «Kaleneldn OmoLo avTtdpwy Kot vo. avTidpaoeL TIA pw TPOKUTITEL
0€vo SLdAupa, TIPEMEL va KAVOURE BLepelvnor.

AN ANTIAPAZOYN NAHPQ3: [CH3COOH]= 3-103 M kot emeldr to atbavikd ofl eival
aoBevécg, n [H30*]1<<103M.

Enopévwe, mpémneL va mepLocEPEL LOXUPO 0L,

CHsCOO + HI — CH3COOH +1I Metd tv avtidpaon: E.K.I
3-10% 0,03c [CH3COOH]=3-10%M LoXupou-

[HI]=(0,03¢-3-107)/0,1 acBevolg
F10°% 310 3-10 o€€og
------ (0,03¢c-3-10%) 3-10*

CH3zCOOH + H,0 & CH3COO + H30* HI + H,0 — I + H:0*

Cu}x

- W U - coy Cox  Ciox

ztnv LI H30%]= cg+Pp=103M
Ka = [CH3C007][H301] _ 11073
= [CH;COOH] ~ 31073

EMOMEVWG: Coy =103 M kat (0,03¢-3-10%)/0,1=103 M
0,03c=4-10"* kat ¢=1,33-10*M

karp = 3+107°M, nhad apeAntéo.

Qcux 7°

AINONTAI: ©=25°C (yia ta StaAvpata)-

Ta aptduntika SeSOUEVA ETILTPETOUV TLG YVWOTEG TPOCEYYIOELG

Kw= 1014 Ar,5=80 Ar,c=12 Ar,u=1 Arn=14
7.1. To kapPapiko appwvio (NH2COONH4) eival €va AsUKO oTeped eLalpEeTIKA
€USLAAUTO OTO vEPD, TO OTo(0 ElvaL EVELANETO GTN BLOKNXOVLKN TTOp Ay Wyr] oupLag Ko
XPNOLOTIOLE(TAL WG ASPAVES CUCTATIKO O€ oKeLAouata putodpappdkwyv dwodidiov
TOU apyLALOU, T OTIOLO XPNOLLOTIOLOUVTOL YLOL TOV EAEYXO EVTOLWY KOL TPWKTLKWY, VLot
va kavel tTnv dpwodivn Ayotepo eVdAektn. To KAPPAUKO QUUWVIO atocuvTiBeTaL
apya TPOC appwvia Kat SLogeiblo Tou davOpaka e amoTEAECUA TO mapayouevo COz
VaL JLELWVEL TOV Kivduvo avadAegnc.
6,0 g evog Selypatog NH4(NH2COz), To omoio mepléxel kat adpavelc mpoopeielg,
gLoayovtal o Kevo doyeio dykou 1 L otoug 25°C kal amoouvtiBevtal pe amodoon
1,64% cupdwva pe tnv eflowon:

NH2COONHa(s)e*2NHs(g)+CO2(g).
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2Zto Suthavo Sudypappa Sivetal n mieon péoca oTo
Soxelo wg cuvaptnon tou xpovou. Platm)
Na urtoAoylotouv:

A. H kaBapotnta tou deiyparoc.
0,073 —_—

‘Eotw otw ota 6,0 g tou deilyparoc umdpyxouv n mol

NH2CO2NH4, to omolo amocuvtiBetal énwg daivetal
otov akoAouvBo mivaka:

M NH2COONHa(s)e>2NHs(g}+CO(g).
APX.

A./n. tih)
X.l.

stnv X.L.: naepian=3x =P-V/RT=0,073 atm-1L/0,082-298 L-atm/mol=3-10? mol
x=10"3 mol
a=anH2coznHs=X/n & n=0,06 mol
Ita 6,0 g delypartog untdpyxouv 0,06-M, =0,06-78= 4,7 g NH2CO:NH4
2ta 100,0 g Seiypatog undpxouv m

m=78 g r 78% kaBapotnta

B. N péon TaxUTNTA ATOKATACTOONG TNG Looppomiag Kat va mpotabel pia petaBoln
yla TV avgnon tng taxlTnTag Kol g anodoong tng aviidpaong, av divovtal ot
OeploXNILKES EELOWTELG:

N2(g)+C(s)+3H2(g)+02(g)—> NH2CO,NHjs (s), AH1=-643 kJ (1)
1/2N;(g)+3/2H2(g)e* NH3(g), AH,=-46 kI (2)
C(s)+ 02(g)—> CO:(g) AH2=-390 kI (3)
U=UnH3/2=Uco2=A[CO]/At=10"2 mol/1-10h= 10 mol/h

Eneldn 1o avtdpwyv eival oteped, n petaBoAri tou Gykou Kal tng mocotntag Sev
ennpealouv TNV TaxUTNTA TAG avTidpaon, evw N pHetaBoAn tou Babuol katdtunong
dev emnpedileL Tnv anddoon.

Oa BpoU e pe TV BonBela tou vopou Hess tnv AH ¢ avtidpaonc:

Avtiotpédoupe tnv (1), duthacialovpe tnv (2) koL npooBétoupe tnv (3), omdte
AH=2AH»+AH3-AH1= +161 kJ

H avtidpaon sival evbdBepun, omdte pe av§non tng Beppokpaciog mTUyXAVETOL
000 aufnon g TaxuTNTag, 000 Kal Tng amodoong,

I. n tun ¢ Ke og Beppokpaocia 25° C.

K¢ = [NH5]?[CO,] = (2x)%x = 4x3 = 4-107°
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7.2. Eva dtahupa Al éxel meplektikotnta oe CHaNHz2 ¢ M kat pH=12,0. ‘Eva StdAupa
A2 £xeL meplektikoTnTta 0 CH3NH3Cl 0,4c M kal pH=5,5. Nat ektiunBel oo amo Tig
akOAouBeg TLuég Ba pmopouoe va elval n Tl tng otabepdg Ko, nus.

A. 10° B.2.-10% r. 410* A. 6:10°

CHsNH; + H20 2 CH3sNHz*+ OH ERAESP (o sRERE Y,
Kp=10"/c (1)

CH3sNH3z*+ H,0 2 CHsNHx+ H:0* RN [z oM EN [0 Vi
(NN 0,4c-z z z Ka=1011/0,4c (2)

(1)x(2): Ka-Kp=Kw, omote: 10°14/4¢c2=10"1* kat ¢=0,5 M & Kp= 2-10"

H CH3NH; eival woxupdtepn Baon amd tnv NHsz, yiatt to -CHs €xel +l emaywylko
dawodpevo pe anotéAeopa va oxupomnolel tov deopd N-H. Emopévwg n NH3 Ba el
HIKpOTEPNG TLAG Kb, SnAadn o A.

7.3. H ouvolikr moootnta ¢ NH; tou epwtipatog 7.1. SlaAUETAL OE OYKOUETPLKN
dLaAn twv 25,0 mL o€ vepd Kot TO SLAAUMA CURTIANPWVETOL ME VEPO HEXPL Ta 20 mL
(A3). 10 mL A3 avapelyvuovtat pe 5,0 mL dtalvpotog A4 ou €XEL EPLEKTLKOTNTA O
HBr 0,74 %w/w kat p=1,1g/mL kot to StaAvpa apatwvetal pe 85,0 mL H20 (A5). Na
untoAoyLotel to pH tou AS.

Sta 10 mL A3 untdpyouv 107 mol NHs.
Ita 100,0 g A4, 8nA, o 100/1,1 mL umnépyouv 0,74 g HBr
Ita 5,0 mL untépxouv m

m=0,041g f 5:10“ mol HBr

KOlL V{ahu(é[;:lO'F 5+85= 100 m I_

mol  NH; +HBr — Br+NH4" Metd TV avtiSpaon:

@ 103 5.10° [NH3]=[NH4*1=5-10%/0,1 M
.WhHM -5-10* 5.10¢ 5-10% Kat éxoupe puBuLoTiké SidAvpa oto onolo:
Wl 5-10% e 5.104
+
= —logK, — log e — pH =pK, + log ke
Cpaonc Cottog

0—3

£
=9+I0g—5_10_3=9
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7.4. [olog oykoc StaAUpartog A4 amatteital PEXpL TO loodUVapo onpelo Katd tnv
OYKOMETPNON Tou SlaAvpartog A5, ol Ba eival n cuykévipwon H3O0' tou

S patog oto |.X. Kot motov ano toug akoAouBoug Seikteg Oa emAéyate yLo ToV
T(POCSLOPLOUO TOU;

£puBpO Tou PEBUAIOU: prHa = 5,0 KuavoUV tTnG BpopoBUpOAng: piua = 7,3

£puBPO ™ KPESOANC: piHa = 6,4 nAwavBivn: psa = 3.5
dawolodpBaleivn prHa = 9,5

mol NH; + HBr = Br+NHs*
I 5104 n 5.104 Emopévwg amattovvrat dAAa 5-10* mol HBr,
6nAadn aMa 5 mL StaAvpatog Ag.

-5-10* 5-10*  5-10*
......... e 10-10°

A./M. : :
Metd tnv avtidpaon:

[NH4*=102/0,105=9,5-103M.

M NHs*+H,0& NH:+ H3:0*

z2

Kw
Ki=—=—
K, _ 951073

= 10" 22 =F 14070

O katdAAnAog eiktng ya Tov mpoodloplopod tou 1.2, Ba npénel va nephapfavel to
pH tou |.Z. otnVv neploxr oAAayng xpwpatog. To pH tou I.X. gival petagu 5 kal 6.

Emopévwe, o kataAAnAotepog Seiktng sival to gpubpod tou peBuliou pe meployxn
aMayn g xpwpatog arno 4,0 éwg 6,0 kat SeutepeuOVTWE TO EpUBPO TNG KPEGOANG UE
mepLoxn aAlayng xpwpotog and 5,4 Ewc 7,4.

2 J 80

AINONTALI: ©=25°C (yia ta StaAvpata), logld= 1,14, logd=0,6

Kw= 1014 Ar,5,=80 Ar,c=12 Ar,u=1 Arn=14
AlaBétou e Téooepa SLall ot oEwy Ta omoia €Xouv Leyahn Blopnyavikn onuaocia.
To Al éxeLmeplektikotnta 0,6%w/v oe CHsCOOH kat epdavilel pH=3.

To 0€1ko o€V ival 1o KUPLO CLUOTATIKO Tou E1610U KaL TapAyeTaL amd tnv ofLkr VpwWaon
¢ aBavoAng n kot ameubeiag amo ta odkyapa pe avaepofia {Vpwon. Eival
ONUOVTLKO TTOPOACKEVOAOTLKO EVOLAETO HEYAAOU aplOOU 0pYaVIKWY EVWOEWV.

To A2 éxeLneplektikotnTa o€ Bevioikd ofu (CsHsCOOH) 12,2%w/v, To omoio Lovtiletat
o€ ocooto 1%. To Bevioikd ofU Kal ta GAQTA TOU XPNOLULOTIOLOUVTOL KUPIWG WG
ouVTNENTIKA TpodinwV pEe Toug Kwdlkoug E210-E213 kal w¢ eVELAUECEG EVWOELG VLo
TN oUVOEoN KaL TNV apaywyr) TOAAWY GAAWY OPYOVLKWY EVWOEWV.

To A3 mepléXet To 0L MPOTEVIKO N AKPUALKO 0§U e cuykévipwon 0,1M kol to GAag
TPOTEVLKO KAALo e ouykévtpwon 0,1M kat éxet OH™ = 10°°M.

Maykoouiwg, TTapdyovial o eTRoid Bdon travw arrd 1.000.000 1ovol TTROTTEVIKOU 0f£oc.
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To A4 mnepiéxer HCOONa 2,0 M kaw €xet pH=9. Mupunkiké of0 Kat GAatd Tou
XPNOLOTIOLOUVTOL OE OPLOREVEG XWPES WG oUVTNPNTIKA Tpodipwy (E236: pUPUNKIKO
o€V, E237: pupunKikd vatplo, E238: pupunkikd aocPéotio). Emeldn eival xapniou
kootoug kot meplBardoviikd $AkO opyavikd ofU, XpnoLMOTOLElTaL gTnv
gfoudetépwon Pactkwv SloAvpdTwy, ONwe yw mapddsypa otnv Plopnxavia
XOPTOTMOATOU, KOL WG QVTUMAywTlko Héco otou¢ aepodiadpopoug wg Awyotepo
S Bpwtiko yia ta agpookadn kat meptBaAloviikd GpLALkOTEPO OE OXEON LE TO KOLWVO
aAdTL.

A. Na Swtdfete ta oféa CH3COOH, CsHsCOOH, CH,=CHCOOH, HCOOH kata
avfavouevn Loxv.

©a umoAoyicoupe TIG otabepeg Ka Twv 0Egwv Kal Ba Tig cuyKpivoupe.

Ma Ta povoTpwTIKA 0EEa O LOVILOPOG paiveTal otov akoAouBo mivaka:

M HA + H:0 & A + H:0*
APX.

Ki=x"/c=2%c (1)

pH=-log[H:0"] kat [H:0]=x=10P" (2)

MATOAL:

22 0,1 L daAVpatog meptéyovral 0,6 g CH3COOH, dnhadn 0,6/60=0,01 mol.
2 1,0 L StaAbpatog mepléxovral 0, 1 mol.
' c=0,1M

onote and (1) kat (2): Ka,ciscoon=10">

MATO A2:

2e 0,1 L StaAbpatog meptéxovrat 12,2 g CsHsCOOH, énAadn 12,2/122=0,1 mol.
Ze 1,0 L StaAlpatog mepiléxovrat 1,0 mol.
c=1,0 M -

a=102, ortdte amod (1) kat (2): Ka,censcoon=10"*
MATOA3:
To dudhupa ivat puBpLoTKd pe [OH]=10°M, 6nAabdr [H30*]=10"*M Kot Cogtoc= Chaonc

5 4 [A_][HBO+] — Cﬁ[’tcn]c[H'BO-'-]
Ka.,CHZ:CHCOOH = HA =

=4~
Coltoc

MNATO A4:

To HCOONa eivat dhoc kot dilotaral mAnpwc oe HCOO™ + Na*

To HCOO™ avtidpa e to vepo pe Kv=Kw/Ka, yrati eivat n ouluyrg Bdon tov HCOOH.
M elelo by Flelad  [Welo RNl pH=9 —pOH=5 kat [OH]=10"°M
APX. Ko=Kw/Ka=(10"°)%/2 ko Kz ncoon=2-10"*
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CH3COOH< CH2=CHCOOH < CgHsCOOH <HCOOH

B. Téooepa dAAa StoAUpata Twy SLwv ofEwv €xouv TV

ALGA H

(6La apyLKr) CUYKEVTPWON). i P

, , , , A5: CH3COOH 2,75
No avtiotolyioete ta StaAl pota Twv o§Ewv TnG othAng
A pe g Tég pH TG othAng B kat va attioloyroete | A6: HCOOH 3,00
TMAAPWG TNV ardvinor oag. A7: CH,=CHCOOH | 2,50
Emeldn éxouv idla ouykévtpwon, 600 mio wxupo elvat o | A8: CsHsCOOH 2,35
o€V, T000 pkpOTepN Ba elval n tun pH.
Apa: A5-3,00 A6-2,35 A7-2,75 A8-2,50

I. ALomoLWVTAG TO TPONYOUEVO EPWTNMA VA BPELTE TNV KOWI CUYKEVTPWON OAWV
Twv ofEwv.
AvtikaBlotwvrag tnv Tpn tng [H30*] o onowadrinote otabepd Bpiokoupe OtL
c=0,1 M.
Ka,chscoon=107=(103)%/c kal ¢=0,1 M.

A. Avapelyvioupe ooug Oykoug Twv Stohupdatwy A5 kot A6. No umoloylotel n

oUYKEVTpWO N TwV H3O' Tou SLOAUATOG TTOU TIPOKUTITEL.

Nenzcoon=0,1V=nxcoon Metd TNV avAapeLgn:
V=2V [CH3COOH]=[HCOOH]=0,1V/2V=0,05M

M CHsCOOH + H20 £ CH3COO" + H30* HCOOH + H20 @ HCOO" + H30*

S e 0,05 0,05
1./N. B X X - ] U}

yTnv lovtikn loopportia: Ka cuzcoon=x(x+y)/0,05=10" kau x(x+{)=5-107
Ka,HCOOH=lb{)(+lb)/0,05=2-10'4 kat Px+)= 10°
NpooBétoupe Katd PéAn: (x+)?= 10,5-10° kat [H3O*]=x+P=3,2-10*M

Oiux 9°
H StaAutotnta tou H,S eival ion pe 3,4 g/L SLoAU LaTog Kol oL 6TaBEPEC LOVTLOOU
K1=107 & K2=10"%. Na BpeBoulv n eAdxiotn Ty pH mou pnopei va mapouotdoel éva
SudAupa HaS kat n cuykévipwon Twv Wvtwv S%.
H eAdyxotn Suvartr tiui pH avtotoel oty péylotn duvath MEPLEKTIKATNTA TOU
S patog, dnAadn oto Kopeopévo SLaAupa, To onolo €XEL TIEPLEKTIKOTNTA (ON ME
™V SlaAuToTNTA TOU.
Je 1 LbohUpatog mepiéxovral 3,4 g HaS dnAadn 3,4/34=0,1 mol.

c=0,1 M
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M H:S+ H:0 2 HS + H30" HS + H:0 > 5% + H30* RAulAA]
APX. [HS ]=x-Y=x, yati

K2<<K1

[HsO']=xrx

_ [HST][H;07] x?

el il WO T
: H,S o1 "
[S?7][H;0*]  Yx
ko = ———— =1 Sy =10"1pNM
: [HS~] w W

Apa: H eAdyiotn Suvatr i pH tou Staehvpotog eivat 4 kaun [S27] = 1071 M

Qcux 10°
AINONTAI: ©=25°C (yia ta StaAvpata), logld= 1,14, logd=0,6
Kw= 1014 Ar,g=80 Ar,c=12 Arp=1 Arn=14

10.1. lcopoplako agpto peiypa Cl207 kat HF, mou
€XEL OYKO 4,48 L LETPNUEVO OE TIPOTUTIES
ouvOnkeg (stp), StafBaletol o vepo
dnuoupywvrag StdAvpa Al, oykou 1 L. Ito
SutAavo diaypappa Sivetal n KoUmuAn
oykopétpnong 10 mL tou Al pe mpdtumo
StdAupa KOH A2 ¢ M.

pH

Na urtoAhoyloTtouv: 4

A. H ouykévtpwaon tou mpdtumnou StahUpatog A2
Kol oL OykoL Vi, V.

A.

viBVvs  vmL

V 448 L % T

Nyenypatoc =357 — 1 — Yemol =4in
Voo pmgatt
mol

To Cl,07 eival ofeidlo apetdAou, emopévwe avudpitng o&€og kat avtidpa pe to H20.

To Al é}(EI.: Chcloa=0,2 M

mol CLO; +H,0 — 2HCIO,

cwr=0,1 M

Yt 10 mL A1z npaoa=2-103mol
nur= 10mol
310 1° I.2. £xeL eoudetepwBel AR pwG TO Loxupo HCIO,
L . =cV1=2-1073
mol  HCIO, + KOH —> K*+ClO4 +H,0 Emopévwe: nkon=c-V1=2-10"mol (1)

-2.10°% -2:10°3 2.103 Vreakos=0,01+V1
Kat [HF]= 103/0,01+V;
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210 2° 1.Z. éxeL eoudetepwBel AR pwe kat to HF.

Emopévwe yia tnv efoudetépwan tou HF
analtBnkav: nkon=c-(V3-V1)=10>mol (2)

Vrenkos=0,01+V3

mol  HF + KOH — K*+F +H,0

10% 1073 103

Kat [F]= 103/0,01+V3

ATIO Tig (1) kat (2): Vi=2-(Vs-V1) kot 3V1=2V3

Eniong amoé 1o Siaypappa mapatnpovpe ot Vi+0,5(Va-V1)=5 mL, ondte:
V1=4 mL, V3=6 mL ko c=0,5M.

B. H otaBepd tovtiopov tou HF.

B. Otav éxouv npootedel ouvolikd 5 mL KOH O,5M, dnAadr cuvolikd 2,5-10% mol,
1a 2,0-102 mol KOH katavalwBnkav yia tnv e€oudetépwaon tou WoXUpoU ofEog kat
0,5-103 mol KOH katavaAwbnkav yia tnv e€oudetépwon tou acBevoug HF.

To &udhupa mou oxnuatileton eival
puBLOTIKOS pe
[HF]=[F]Kko emeLdn:

[FT1[H;07]
GEA0Y i 05:10% | Ho="—7m— - [H07]
Coltoc

+ KOH— K*' +F +H,0
0,5-10°
-0,5-10% -0,5- 103  0,5-10°

104

= f{a-

Cpéone
- —log[H;07]
= —logK, — logm
Cpéong
- pH
Cgaons

=pK, + log
Coétoc

=Pk ek, =10
. O BaBpog ovtiopou Tou HF Kal n CUYKEVIPWON Twv 0§wviwy Tou SLoAU patog Al.
HF + H0 € F + H30" HCIO4 + H20 — ClO4 + H30*
0,2
Y ¢ ¢ [-02 02 0,2
0,2y
L

AGIARE
[H30']=0,2+Y=0,2 M

K = =10"* katyp =5107*M

anr=/0,1=5-1073 14 0,5%

[H30%]= 0,2+P=~0,2 M

A. To pH tou dLaAvpatog ota duo 1.2
b o i Nl 20 20

[HF]= 103/0,01+V1=103/14-103
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[H30* ]

N =
«a =171

- [H0%] = 1072/\/14 M

pH1=2,6
2102°1.2.:
[F]= 103/0,01+V3=103/16-103
To F glvat n ouZuyrg Bdon tou HF kat avtidpd pe 1o vepd pe Kv=Kw/K:=101°,
cuudwva pe tnv eficwon:
F+H02HF+OH

_[oHP? 10-5

B OH-] = M
=16 e Lt

pH1=8,4
11’

AINONTAI: ©=25°C (yia ta StaAvpata), logld= 1,14 - logd=0,6 - Kw= 1014
To apduntika SeG0UEVH EMUTPETTOUV TLC YVWOTEG MTPOTEYYIOELC.

11.1. To H;S0s4 eivaw éva SLauyég, axpwuo, eBkwg Bapl, eAawWdeS Kal AOCHO
(kaBapo) Lypd pe oxeTikr poplakn palo: 98 kat tukvotnta (otoug 252C): 1,840 g/cm?.
Eival oxup6 oL otov 1o ovtlopd Kat ocBeveég otov 20 pe K2=0,01.

To Bewwdeg ofL (H2503) elval acBeveg Kat 6TOUG 2 LOVTLOMOUC TOU.
A. Na e€nyrjoete ylati to Oewwdeg ofV eival acBevéotepo Tou Beukou.

To Beukd ofU €xeL éva emutAéov atopo O oto poplo tou. To O €xel -l emaywyko
dawvopevo kal EAKeL ta e Tou deopou H-O pe amotélecpo va tov e§aoBevilel Kal to
H* va. atooTidtalL Tto £ UKoAQL.

B. V mL kaBapou H2S0O4 dladvovtal o vepd Kot oxnuoatiletol £va didhupa Al dykou
20 mL. 2 mL tou Al apawwvovtal Le vepd Kat axnuatiovrat 10 mL tou A2, to onolo
gpudavilel [H30']=1,01 M. Na umoloywotel o dykog V  tou kaBapol HzSO; mou
XpnoLomoLrOnke.

XpnowomnowiBnkav V mL kaBapou HaS04, dnAadr m=V-p-1,840 V g
m 1,840V

Ny2504 = I n(1)

r

Jta 2 mL tou Al éxoupe 0,1 n mol H2S0a kat ¢2=0,1n/0,01=10n

M H2S04 + H20 — HSO4 + H30* HSO4 + H20 @ SO4% + H30*

APX. puiely 10n
(Wi - 10n 10n 10n | -x X X
Ztnv L.l
[HSO47]=10n- ¥,
f 46 1
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[H30*]=10n+x=1,01 M (2)

_ [50.*7][H;01] _ x1,01
~ [HSO,T] ~ 10n-=x

k, =102 - x=9,8-10"2n(3)

1
(2)-(3): n=0,1 mol (—2 V =5,33ml

11.2. To A2 oykopetpeital pe eva StaAvpa A3 NaOH 0,5 M. No. umtoAoyLoTtel 0 0yKog
V1tou A3 mtou amaut)Bnke pHéXPL TO MPWTO L0oSUVAO ONUELD KOL N CUYKEVTPWON TWV
ofwviwv Tou SLoAUpartog oTo MPWTo LoodUVaLo onuEio.

Ta moAumpwtikd o&éa e€oudetepuivovTal o€ oTAdLA OO TIC LOVOTIPWTLKEG PACELG:

mol
APX.

H2SO4 + NaOH —Na*+4 HSO4 + H20

0,01

A./nN.

-0,01

0,01

0,01

Nnaot=0,5V1=0,01 mol, V1=0,02 L
[HS04]=0,01/0,03=1/3 M

M HSO4 + H20 & SO4% + H30* Ko=y%/1/3
1/3 y=7,1-102M
-y y y

11.3. Na umoloyiotel o dykog V2 tou A3 mou amautOnke and To MPWTo HEXPL TO
SeUTEPO LOOSUVOUO ONUELD KAl N CUYKEVTPWON Twv ofwviwv Tou SLaAULATOC OTO
deUtepo woduvapo onueio.

mol

L (o YR Yo | o PIEN TEANEEN o Pt el Nnaor-0,5V2=0,01 moal, V2=0,02 L

APX.

0,01

A./N.

-0,01

0,01

0,01

[S0421=0,01/0,05=1/5 M

To SO4% eivat n ouluyng Paon tou

HSO4 koL avTtdpd e To VePO.

M S04% + H20 € HSO4 + OH Kpa=w?/1/5=10"12

1/5 w=10%/2,2 M
W w w kot [H30%]=2,2-10 M.

Qcux 12°

AINONTAI: ©=25°C (yia ta Stodvpata), logld= 1,14 - log4=0,6-log 0,72=0,14 - Kw= 104

T apduntika SeSGoUEVH EMUTPETTOUV TLC YVWOTEG TTPOTEYYIOELC.
H NH3 napackevaletal Bopnyavikda pe tnv pebodo Haber amd N2 kat Hz clpdwva
pe tnv avtidpaon: Na(g) +3H2(g) $2NHsz(g) o vnAn ntieon katl oxeTkd VP NAA
Bepuokpaocia. Oplopevn mocotnta N2 Kot opLopévn moootnta H; elodyovrol o
Soxelo dykou 8,2 L kat otav to cvotnpa katahfyel oe XI ta tpia agpla Bplokovtal oe

LOOMOPLOKEG TOCOTNTEG 0 Beppokpaocio 127° C kot rieon 240 atm.

12.1. Noa umoloylotel n amodoaon tng avtidpaong kot n moocotnta tng NHs otnv
LooppoTia.
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mol N2(g) +3H2(8) S 2NHs(g) | Stnv wwoppomia:
ApXiKa b M2 n1-X =n2-3X =2x
Avt./ Map. | -x -3X 2X

ni=3x
t N1-X n2-3x 2%

N2=5x

a=an=3x/5x=0,6 n 60%
npaiypqmg agpiwy )<1=6X=P‘V/ RT=60 mOl, X=1O mOl Kal nNH3=20 mOl

12.1. Evw to cuotnua Bpioketal og loopporia n Bepuokpacio eAattwvetol otoug 77° C
kai n mieon yivetal ion pe 182 atm. Eival evéoBepun 1) eEwBeppn n ouvBeon tng NHs;
Nueiypatog agpiov xi = P -V/RT =52 mol

MoapatnpoUpe otL otnv véa X.1. 0 cUVOAKOG aplBpog mol Twv aeplwv Tou CUCTAUATOG
ehattwOnke, emopévwe n EAdttwaon tng Beppokpaciag 0diynoe TV Loopporia Sela
OOV EANTTWVETAL O CUVOALKOG aplBpdg mol Twv agpiwv Tov cUCTARATOG. EMopévwg
n avtidpaon tng ouvBeonc tng NH; eival, Baoel g apxng Le Chatelier, e§wBepun
ylati peTATOTIOTNKE TIPOG TNV KatewBuvon mou ekAUeTal Beppdtnta, teivovrag va
QVOLPETEL TNV KETOBOAR.

12.2. Ze 80 mL SwaAvpartog HCI (Al) mpootiBevtal 0,26 g Zn, xwpig petafoln tou
OyKOU TOU SL1aAU paToc, kat To SidAu pa tou TpokUTITeEL EXeL pH=1. Nat utoAoyLoTel n
CUYKEVTpWGN Tou Al.

m 0,26 -
Nzn =A_r=_65 =4-107° mol
mol Zn + 2HC — Zn*+ 2CI +H; Erteldn to teAko StdAvpa gival

oo pe pH=1, avtidpd 6Aog o Zn ue
QA avtkataotaon.

LY@ 4-10°  0,08c
WhM -4.10° 8.10° 4.10°8-10°4.10°3

Metd tnv avtibpaon:

[HCI]=[H:0*]=0,1 M
0,08c-8-103/0,08=0,1M

c=0,2M

Tel. [—— 0,08c-4-1073

12.3. To 14% ¢ moootntag NHs mou mapdyxBnke pH
SaAUetal oto vepd Kal oto SLAAupA TToU EXEL OYKO

6 L dlaBiBdalovral umo riieon V L Cl; (STP), onote
TpOLY LOTOTOLE (T N avTidpaon:

8NHs + 3 Cl2—>N2+6 NH4Cl.

Kol iPOKUTITEL SLAAU pa A2 dykou 6 L. OykopeTpouvTal
30,0 mL tou daAvpatog A2 pe to ipotumo Stahupa HCI
Al KoL TTPOKUTITEL N AKOAOUON KAUTIUAN OYKOUETPNONG
(©=25° C). Na utoAoyiotel n ataBepd Ky tng NH3, 0 10 2 VimL

OyKOg Tou XAwpiou mou SLOXETEUTNKE Kal N TLur Tou pH
0To LoodUVapo onpEio.
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nnx3=14-20/100=2,8 mol

8NH; +3Cl, — Nz +6NH,Cl YISO RGIReAGetIeleTeohE

2,8 nnH3=2,8-2,67n

-8n/3 -n n/3 2n NnHacl=2N

3 Y [ —— 2n Zta 30,0 mL: : nwu3=2,8-2,67n/200

mol
APX.
A./n.
Tel.

NnHacl =NHa+=2n/200

Mo tnv Anpn e€ou8etépwon Tou SLAADLLOTOC QTOLTAO NKAV:

nuai=0,025-0,2=5,0-10" mol=nnns, yloti elval povompwrtikoi nAektpoAUTeg:
Enopévwe: 2,8-2,67n/200=5,0-10" mol, 6nAadn: 2,8-2,67n=1,0 mol kat n= 0,67 mol
Vez=n-Vm=15,0 L

Otav npootédnkav 10 mL HCl:

Metd tnv avtibpaon:
[NHs]= 3,0-103 /0.04 M
LW -2,0-10° 2,0-1073 2,0-103 [NH4*]=8,7-103/0,04 M

mol NH3; + HCl - CI + NHs
[\ @ 50-10° 2,0-10° 6,7-103

LI W 3 0-103 e 8,7:103 Kat éxoupe puBpiotiko Stahupa pe
pH=9, ato omoio:

_[NHf[0H"] 87-107%-107°
b= INHy] ~ 30-10-3

,emopuévwe Ky = 2,9-107°

2% s 3 BTN

[NHs*1=11,7-103/55-103=0,21 M

To NH4* elvat to ouZuyéc o€V T ¢ NH3 ka avTidpd pe TO vepo pe Ke=101%/2,9 - 107>

10~#
29

g, o [BHs 071 o m

£0,21=0,72-107M
[NH]

nH=:5;1

4.4, 3¢ 100 mL StohUpoatog A3 mou meptéxet NHs 0,5 M mpootiBevtal 0,4 g NaOH kot
oplopévn moootnta HCl, xwplig petafoln Tou dykou kot o StdAupa A2 TTou TPOKUTTTEL
€xeL pH=2. Na BpeBel n moodtnTtal HCl tou mpootéBnke oe mol.

nnu3=0,05 mol
nnaos= 0,4/40= 0,01 mol

‘Eotw étL mpootébnkav n mol HCl. To HCl e€oudetepwvel AR pwe TIg BACELS, YTl To
TeALKO StdAupa elvol 0§vo, aAAd Ba mpénel va Stepeuvricoupe av replocevel HC.

1. ANTIAPOYN MAHPQZ

mol NH; +HCl > ClI" + NHst* NaOH + HCl—>CI + Na*

'WOHM 0,05 0,05 0,05 | 0,01 0,01
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Meta tnv avtidpaon: [NH4*]=0,05/0,1=0,5 M

To NH* eivat To cuZuy£g 0€0 tg NH3 kat avtiSpd pe To vepod pe Ke=101%/3,2 - 1075

[NH;][H;0%] 4
K, =—— H,0%] = 0,5=104-10"%M
a [NH;] =2 [ 3 ] 3’2

pH>2
Emopévwe meplooe et HCl: nya= n-0,06 kat [HCl]=n-0,06/0,1

NHs" + H20 2 NHz + H3O* HCI+ H,0 — CI + H30*

Ciayupot

-y l-l-’ LI-’ - Cuoyupov Cioyupot

NH.|[H,0* wlbrs 3
4 : :

Enopgvwg, n [H30*]= Cuoyupos kat n-0,06/0,1=102 M kat n=0,061 mol.




